

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/เศรษฐกิจต่างประเทศ - การเมือง

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7938

หน้า: 1(บน), 11

Col.Inch: 44.47

Ad Value: 48,249.95

PRValue (x3): 144,749.85

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ทุนรับเหมาเตรียมรับสัมทล่น เอกนิติเร่งตั้งงบปี 70 วงเงิน 3.79 ล้านล้าน

ทุนรับเหมาสัมทล่น
'เอกนิติ'
เร่งตั้งงบปี 70
วงเงิน
3.79 ล้านล้าน
ผ่านสภาฯ 11

ทุนรับเหมาเตรียมรับสัมทล่น

● เอกนิติเร่งตั้งงบปี 70 วงเงิน 3.79 ล้านล้าน

"เอกนิติ" เร่งตั้งงบปี 70 วงเงิน 3.79 ล้านล้านบาทเข้าสู่สภาผู้แทนราษฎร หวังกระตุ้นเศรษฐกิจปีหน้าโตในกรอบ 1.7%-2.7% จากตัวหนุนส่งออก บริโภค ลงทุนเอกชน ใช้จ่ายภาครัฐหนุน ทุนกลุ่มรับเหมาฯ CK-STECON และ ICT ขนาดเล็ก รวมทั้ง Domestic สัมทล่นเต็ม ๆ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รอง-นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซึ่งได้รับมอบหมายจากนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ทำหน้าที่เสนอร่างพระราชกำหนด (พ.ร.บ.) งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณปี 2570 วงเงินไม่เกิน 3.788 ล้านล้านบาท ต่อสภาผู้แทนราษฎรเป็นวันแรก (29 มิ.ย. 2569) ระบุว่า ร่างพ.ร.บ.นี้จะเป็นกลไกสำคัญขับเคลื่อนเศรษฐกิจพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน เพื่อมุ่งสร้างโอกาสยกระดับคุณภาพชีวิต และความมั่นคงของประชาชนในทุกพื้นที่อย่างทั่วถึง ตามเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ และนโยบายรัฐบาล

ทั้งนี้ รัฐบาลอยากผลักดันเศรษฐกิจในปี 2570 ให้มีอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (GDP) ในช่วง 1.7%-2.7% มีค่ากลางที่ 2.2%

เป็นไปตามการฟื้นตัวที่ดีขึ้นของเศรษฐกิจและการค้าโลก ทั้งการส่งออกสินค้าและบริการ การเติบโตของอุปสงค์ภายในประเทศ ทั้งด้านการบริโภคและการลงทุนภาคเอกชน ตลอดจนแรงสนับสนุนการใช้จ่ายภาครัฐ และงบประมาณภายใต้พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนแปลงด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569 (พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท)

อย่างไรก็ตาม เศรษฐกิจไทยยังมีแนวโน้มที่จะเผชิญความไม่แน่นอนสูง ทั้งจากความยืดเยื้อของสถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลาง ความไม่แน่นอนของการกีดกันทางการค้าจากประเทศเศรษฐกิจหลัก และผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ สำหรับอัตราเงินเฟ้อ คาดว่าจะอยู่ใน



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ช่วง 0.5-1.5% มีค่ากลาง 1% แต่ยังมีความไม่แน่นอนสูงจากวิกฤตพลังงาน และดุลบัญชีเดินสะพัด มีแนวโน้มเกินดุล 1.6% ของ GDP ขณะที่ฐานะการคลัง หนี้สาธารณะคงค้าง

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/เศรษฐกิจต่างประเทศ - การเมือง

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7938

หน้า: 1(บน), 11

Col.Inch: 44.47

Ad Value: 48,249.95

PRValue (x3): 144,749.85

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ทุนรับเหมาเตรียมรับสัมปทาน เอนกนิติเร่งดันงบปี 70 วงเงิน 3.79 ล้านล้าน

ณ เม.ย. 2568 มีจำนวน 12,789,256.3 ล้านบาท คิดเป็น 66.66% ของ GDP ภายใต้กรอบการบริหารหนี้สาธารณะต้องไม่เกิน 70% ของ GDP โดยหนี้สาธารณะที่เกิดจากกู้ยืมเงินโดยตรงและการค้าประกันเงินกู้โดยรัฐบาล มีจำนวน 12,238,998.9 ล้านบาท ขณะที่ฐานะเงินคงคลัง ณ 31 พ.ค. 2569 มีจำนวน 341,018.2 ล้านบาท โดยรัฐบาลจะบริหารเงินคงคลังให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม พร้อมบริหารรายรับและรายจ่ายของรัฐให้มีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด ด้านมูลค่าเงินสำรองระหว่างประเทศ ณ 31 ธ.ค. 2568 จำนวน 281,742.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ หรือคิดเป็น 2.8 เท่าของหนี้ต่างประเทศระยะสั้น ซึ่งจัดว่าอยู่ในระดับที่แข็งแกร่ง

บริษัทหลักทรัพย์ ฟิลลิป มอการเร่ร่วมกับพ.ร.บ.งบประมาณฯ เป็นแรงหนุนต่อหุ้นที่มีสัดส่วนงานภาครัฐ โดยเฉพาะกลุ่มรับเหมาฯ เช่น CK, STECON และยังเป็นบวกต่อ ICT ขนาดเล็ก ตลอดจนเป็น Sentiment เชิงบวกต่อหุ้นในกลุ่ม Domestic เพราะช่วยเรียกความเชื่อมั่นต่อภาคเอกชนตามเม็ดเงินของภาครัฐที่มีแนวโน้มจะเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจอย่างไม่ล่าช้า ซึ่งนับเป็นหนึ่งในแรงขับเคลื่อนต่อการเติบโตของ GDP ไทย ■

ถกงบฯปี70เดือด ฝ่ายค้านลับแลลก

**‘โหม’ข่มงบฯปีแตกหั่นลงทุน7หมื่นล.
ผลต.ผู้ว่ากทท.ชี้ชาติได้1.5ล้านเสียง**

สภาฯถกงบฯปี 70 วันแรก “เอกนิติ” อ้างจำเป็นจัดงบฯขาดดุล รักษาเสถียรภาพเศรษฐกิจฝ่าวิกฤติ “โหม” ข่มงบฯปีแตก หั่นเหี้ยมงบลงทุน 7 หมื่นล้าน ระบายประจำพุ่งสวนทาง ชีเป้า “AI” ★ มีต่อหน้า 10

ถกงบฯปี70 นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ ▶
ประกาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง
ชี้แจงรายละเอียดงบฯปี 70 ยืนยัน
รัฐบาลจำเป็นต้องจัดงบฯขาดดุล เพื่อ
รักษาเสถียรภาพเศรษฐกิจ ขณะที่
น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีราย
ชื่อ พรรค ปชท. นำทีมอภิปรายถล่ม
งบฯปีแตก ระบายประจำพุ่งสวนทาง
ชีเป้าบฯ “AI” คือรหัสเอทีเอ็มใหม่ ใช้
เป็นช่องทางของบฯเพิ่มสองเท่า.



ถกงบฯปี70

☆ ต่อจากหน้า 1

คือรหัสที่เริ่มใหม่จุดงบฯเพิ่ม 2 เท่า “ภาคภูมิ” ขยี้รมต.ถูกเทพแหกทุกกฎ คือีฟาดงบฯเพิ่ม 83.6 เปอร์เซ็นต์ งบ 1.36 หมื่นล้าน “อิสริยะ” ซัด “งบดิจิทัลพลัส” พง 28 เปอร์เซ็นต์ สูง 3.3 หมื่นล้านทุกกระทรวงลด เว้นคือีขยี้งบฯดิจิทัลเพิ่ม 114 เปอร์เซ็นต์ จั่วหัวงบฯAI ไล่ในเป็นงบฯก่อสร้างดิจิทัลเงินทองยุคดิจิทัลทุกในงบฯครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 1.1 หมื่นล้าน “สุรเชษฐ์” สับงบฯสร้างถนนในมือ “พิพัฒน์” เผ่าชุมทองงบฯเมือง 1.4 แสนล้าน ประเด็นงาน 88 ผู้รับเหมาขั้นพิเศษ ท้าประกาศปีหนึ่งเก็บค่าตั้ง-ไม่รับสาย “มาร์ค” เถ้งงบฯไร้อนาคตตั้งแต่เริ่ม “การดี” จะผลาญงบฯAI ซ้ำซ้อนไม่ตรงปก “ชัชชาติ” ทบสถิติใหม่โดย 1.537 ล้านเสียง “ตั้ง มัดลิกา” คลัวกว่า 3 แสนเสียง

ที่ประชุมสภาพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 วาระแรกวงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท ฝ่ายรัฐบาลยืนยันจำเป็นต้องจัดงบฯแบบขาดดุลเพื่อรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจและส่งเสริมการเติบโตทางเศรษฐกิจเต็มศักยภาพภายใต้วิกฤติพลังงานโลก ขณะที่ฝ่ายค้านรวมถ่มการจัดงบฯAI เป็นรหัสใหม่อย่างหลอของงบฯพร้อมตั้งงบฯระจัดกระจายซ้ำซ้อน ไร้แผนหลักที่ชัดเจน “เอกนิติ” ท้วงไฟสงครามจุด สก.

เมื่อเวลา 09.30 น.วันที่ 29 มิ.ย. ที่รัฐสภา มีการประชุมสภาผู้แทนราษฎร มีนายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาทำหน้าที่ประธานการประชุมพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 วาระแรกวงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท มีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง ชี้แจงรายละเอียดการของงบฯปี 70 แทนนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯและ รมว.มหาดไทย ที่ติดภารกิจอยู่ประเทศฝรั่งเศส นายเอกนิติแถลงว่า เศรษฐกิจปี 70 มีแนวโน้มขยายตัวร้อยละ 1.7-2.7 ตามการฟื้นตัวของเศรษฐกิจและการค้าโลกอุปสงค์ในประเทศทั้งการบริโภคภาคเอกชนขยายตัวต่อเนื่อง แรงสนับสนุนจากการใช้จ่ายภาครัฐและงบฯภายใต้ พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินแก้ปัญหาผลกระทบจากวิกฤติด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 เศรษฐกิจไทยยังมีความเสี่ยงสูงจากความยืดหยุ่นของสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลางและความไม่แน่นอนของมาตรการกีดกันทางการค้าของประเทศเศรษฐกิจหลัก และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

รับสถานะการคลัง ปท.เปราะบาง

นายเอกนิติกล่าวว่า รัฐบาลจำเป็นต้องดำเนินนโยบายงบฯขาดดุล รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจและส่งเสริมการเติบโตทางเศรษฐกิจเต็มศักยภาพร่าง พ.ร.บ.งบฯปี 70 จัดทำขึ้นท่ามกลางความท้าทาย 2 ประการคือ 1.การผันผวนและความไม่แน่นอนทางเศรษฐกิจ การเมือง ภูมิรัฐศาสตร์ โดยเฉพาะวิกฤติพลังงานจากความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ ส่งผลกระทบต่อราคาพลังงาน ยังมีวิกฤติปากท้องประชาชนที่ต้องดูแลต่อเนื่อง 2.สถานการณ์การคลังของรัฐ ในส่วนรายจ่ายประจำที่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นต่อเนื่องทำให้รัฐบาลมีงบฯขาดดุลลงต้องดำเนินนโยบายแบบขาดดุลต่อเนื่องเป็นเวลานาน ส่งผลให้สัดส่วนหนี้สาธารณะเพิ่มขึ้นเข้าใกล้กรอบเพดานสาธารณะที่กำหนดไว้ร้อยละ 70 ความเปราะบางทางการคลังเหล่านี้ส่งผลกระทบต่อการประเมินความน่าเชื่อถือของประเทศ และความกังวลต่อความยั่งยืนการคลังระยะยาว ดังนั้นนโยบายการคลังระยะปานกลาง รัฐบาลจึงมุ่งฟื้นฟูสภาพการคลังประเทศเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงทางการคลังภายใต้กรอบวินัยการคลัง ความโปร่งใสและเป็นรูปธรรม มีแนวทางปรับลดการขาดดุลการคลัง อยู่ในระดับไม่เกินร้อยละ 3 ภายในปี 72 ฟื้นฟูสภาพการคลังให้กลับสู่สถานะแข็งแกร่ง

ทุ่ม 6.98 แสนล้านบาทประเคนงบกลาง

นายเอกนิติกล่าวว่า ภายใต้ข้อจำกัดดังกล่าว ร่าง พ.ร.บ.งบฯปี 70 ต้องทำหน้าที่ 2 ด้านพร้อมกันคือ ประคับประคองประชาชนและเศรษฐกิจและวางรากฐานให้ประเทศแข็งแกร่งในอนาคต การจัดทำงบฯจึงมุ่งเน้นตอบเจตน์นโยบายสำคัญรัฐบาล 5 ด้าน ได้แก่ 1.ด้านเศรษฐกิจ อาทิ ช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยให้มีรายได้มากขึ้น ลดภาระค่าใช้จ่ายควบคุมสร้างเครื่องยนต์เศรษฐกิจสำคัญใหม่ อาทิ ดิจิทัล AI พลังงานสะอาด 2.ด้านต่างประเทศและความมั่นคงเร่งเสริมสร้างสถานะและความเชื่อมั่นต่อไทยในเวทีโลก การเสริมสร้างความมั่นคงชายแดน 3.ด้านสังคม อาทิ ให้ความสำคัญการลงทุนในทุนมนุษย์ผ่านนโยบายการศึกษาเท่าเทียม 4.ด้านภัยพิบัติและสิ่งแวดล้อม อาทิ การสร้างการเติบโตคุณภาพควบคู่กับการเติบโตเชิงปริมาณเปลี่ยนผ่านสู่ระบบเศรษฐกิจคาร์บอนต่ำ 5.ด้านบริหารภาครัฐและการปฏิรูปกฎหมาย อาทิ ราชการทันสมัย มุ่งเปลี่ยนผ่านสู่ระบบดิจิทัลอัจฉริยะอย่าง เป็นรูปธรรม งบฯปี 70 จำแนกตามกลุ่มรายจ่าย

ดังนี้ งบกลาง 6.98 แสนล้านบาท คิดเป็น 18.3% งบรายจ่ายหน่วยรับงบประมาณ 1.3 ล้านล้านบาท คิดเป็น 35.4% งบจ่ายบูรณาการ 7 หมื่นล้านบาท คิดเป็น 1.9% งบรายจ่ายบุคลากร 8.5 แสนล้านบาท คิดเป็น 22.5% งบรายจ่ายหมุนเวียน 2.9 แสนล้านบาท คิดเป็น 7.8% งบชำระหนี้ภาครัฐ 4.82 แสนล้านบาท คิดเป็น 12.2% และงบฯชดใช้เงินคงคลัง 7.1 หมื่นล้านบาท คิดเป็น 1.9%

ให้คำมั่นใช้งบมีประสิทธิภาพ

นายเอกนิติกล่าวว่า ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบฯปี 70 มี 6 ยุทธศาสตร์ ได้แก่ 1.ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง 4.07 แสนล้านบาท เพื่อให้ประเทศมั่นคง ส่งเสริมการอยู่ร่วมกัน สร้างความสามัคคี ปองคองแก้ปัญหาชายแดนและภัยพิบัติชายแดนภาคใต้ 2.ยุทธศาสตร์สร้างความสามารถการแข่งขัน 3.48 แสนล้านบาท พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน กระตุ้นเศรษฐกิจ 3.ยุทธศาสตร์พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 6.11 แสนล้านบาท ส่งเสริมให้คนไทยเป็นคนดี คนเก่ง มีคุณภาพ ขยายเครือข่ายการให้บริการสุขภาพอย่างทั่วถึง 4.ยุทธศาสตร์สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม 9.8 แสนล้านบาท สร้างความเป็นธรรม ลดความเหลื่อมล้ำทุกมิติ 5.ยุทธศาสตร์สร้างความเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 1.37 แสนล้านบาท สร้างความสมดุลและความยั่งยืนของทรัพยากรธรรมชาติ 6.ยุทธศาสตร์ปรับสมดุลและพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐ ไปสู่ราชการทันสมัย รัฐบาลจะบริหารงบฯให้เป็นไปตามกฎหมายตามกรอบวินัยการคลังเคร่งครัด ใช้งบฯให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด ให้เม็ดเงินไปสู่ประชาชน สร้างการเติบโตให้เต็มศักยภาพ

“ศิริกัญญา” ซัดงบฯปี 70 ฝืนแตก

จากนั้น น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน อภิปรายว่า งบรายจ่ายปี 2570 วงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท จัดงบเพิ่มขึ้น 7,400 ล้านบาท แม้เพิ่มไม่มากแต่ถึงขาดดุลสูงรายจ่ายลงทุนถูกหั่น 70,000 ล้านบาท ขณะที่รายจ่ายประจำเพิ่มขึ้นสวนทาง โดยไม่สามารถปกปิดอำพรางได้ต่อไป แม้งบรายจ่ายปี 70 เพิ่มขึ้นแค่ 70% ของหน่วยงานต่างๆถูกตัดงบหัวหน้า แต่ไปเพิ่มขึ้นที่งบกลาง ในส่วนที่เกี่ยวกับบุคลากร เช่น งบบำเหน็จ บำนาญ สะท้อนอาการฝืนแตกของแผนหรือรั้งงบฯไทยที่ถูกบ่มมาหลายปี โดยไม่คิดปฏิรูประบบการคลังเพื่อแก้ปัญหาเรื้อรังการ

จัดเก็บรายได้ไม่พอ ขณะที่รายจ่ายประจำเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ความหวังที่จะลดหนี้ห่างไกลไปเรื่อยๆ บางรายการไม่ควรเป็นงบลงทุนถูกระบุเป็นรายจ่ายลงทุน เช่น งบรายจ่ายกระตุ้นเศรษฐกิจ 12,000 ล้านบาท ในงบกลางที่นำมาแจกประชาชนถูกนับเป็นงบลงทุน งบรายจ่ายลงทุนส่วนใหญ่ยังเป็นรายจ่ายการดำเนินงาน

AI รหัส ATM ใหม่ดูจนได้เพิ่ม 2 เท่า

น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ส่วนงบฯที่เคยพูดไว้ตอนหาเสียง เช่น งบอาสาพยาบาล โฆษณาไว้จะเพิ่ม 10,000 อัตรา พืชอาหารอาสาโฆษณารับ 1 แสนนาย แต่ในเล่มงบฯทำจริงแค่ 25,000 นาย เป็นนโยบายหาเสียงแต่ไม่สามารถทำได้ จะเห็นคำว่า AI หรือปัญญาประดิษฐ์กลายเป็นรหัส ATM ใหม่ของปี 70 ถ้ามีโครงการที่ชื่อว่า AI มาเกี่ยวข้องจะได้รับงบฯเพิ่มขึ้นมากเป็นพิเศษ ปีที่แล้วมีไม่ถึง 1,000 ล้านบาท ปีนี้เพิ่มขึ้น 2 เท่า ได้ 2,000 ล้านบาท มี 176 โครงการ แต่ยังมียุทธศาสตร์ AI ปีนี้ไม่เจอ เพราะต่างคนต่างคิดจะทำ ไม่ได้พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน AI ขณะที่งบประมาณที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้นเป็น 66,867 ล้านบาท แต่รัฐบาลยังค้างเงินสมทบอยู่ 48,000 ล้านบาท มีงบนำมาใช้หนี้จริงเพียง 1,400 ล้านบาท อยากทราบความชัดเจนแผนการใช้หนี้ค้างเงินสมทบเป็นอย่างไร งบฯปี 70 มีความไม่แน่นอน การระบุว่าเศรษฐกิจต้องโตเกิน 2.5% เงินที่ต่อต้องสูง 2.2% เดิมพันสูงมาก หากสงครามยืดเยื้อ ราคาพลังงานจะอยู่ระดับสูง ระดับเงินเฟ้อจะอยู่ระดับสูงต่อไป หนี้สาธารณะจะทะลุ 70% หนี้ที่ต่อมาสู้จะกระทบการจัดลำดับความน่าเชื่อถือประเทศหรือไม่

ปีนายกฯ เร่งแก้งบฯปีแตกเสี่ยงทุจริต

น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ภาพรวมงบปี 70 สะท้อนปัญหาตั้งแต่รายจ่ายประจำเพิ่มสูงขึ้น รายจ่ายลงทุนถูกลด ต้องการนายกฯ รองนายกฯ ด้านเศรษฐกิจและ รมว.คลัง ที่มุ่งเน้นแก้ปัญหา ไม่ใช่แค่พูดว่ารักษาวินัยการคลัง ต้องเสนอแนวทางเป็นรูปธรรม นำไทยออกจากวิกฤติแผลเรื้อรังที่เป็นฝืนแตกในปัจจุบัน แต่งบฯปี 70 ยังไม่เห็นจะนำประเทศนี้ออกจากวิกฤติได้อย่างไร ต้องพิจารณาภาษีประชาชนให้ถูกนำไปใช้อย่างคุ้มค่า ไม่ให้รั่วไหลจากความคุ้มเสี่ยงทุจริต หรือเรียกผลประโยชน์ แม้ภาษีเก็บได้น้อยลง แต่ต้องใช้ให้คุ้มค่า

ขี้ตื้ออีกเทพแหกทุกกฎขงงบฯอื้อ

นายภาคภูมิ บุลย์ประมุข สส.ตาก พรรคกล้าธรรม อภิปรายว่า งบที่เติบโตก้าวกระโดดคือ

กระทรวงดีอีได้เพิ่มขึ้น 33.6% และกระทรวงการคลังเพิ่มขึ้น 11.6% กระทรวงดีอีได้งบ 18,625 ล้านบาท ได้งบเพิ่มแบบแหกทุกกฎเกณฑ์ สมเป็นกระทรวงเทพ แม้เห็นด้วยกับการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเทคโนโลยี แต่อยากให้คุ้มค่าจัดซื้อจัดจ้างโปร่งใส ไม่ซ้ำรอยโครงการ TH-AI Passport ได้งบเพิ่มเพราะเห็นว่ากระทรวงสำคัญ หรือมีคนสำคัญมาคุม ส่วนงบฯที่ถูกตัดออก มีทั้งกระทรวงอุตสาหกรรม 17% คมนาคม 1% และเกษตรฯ 7.1% โคนตัดงบฯขนาดนี้รัฐบาลต้องให้ค่าตอบแทนผลิตเศรษฐกิจฐานรากอย่างไร และยังไม่ปรับลดงบฯจังหวัดและกลุ่มจังหวัด เหลือเพียง 4,200 ล้านบาท ลดลงกว่างบปี 69 กว่า 26,000 ล้านบาท หรือ 83% ไม่ใช่ปรับลดงบตามปกติ แต่คือโครงสร้างกระจายอำนาจด้านงบฯดึงมัดเงินกลับสู่ส่วนกลาง หลายจังหวัดสูญเสียโอกาสพัฒนาแก้ปัญหาในพื้นที่กลุ่มจังหวัดถูกตัดไม่รู้ว่าเป็นอนาคตจังหวัดใดจะมีเรื่องเดือดร้อน ถ้าผู้ว่าฯไม่มีงบพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน ต้องไปร้องงบกลาง หวังว่านายกฯจะจัดสรรงบลงจังหวัดให้เสมอภาคเท่าเทียม หากไม่ใช่จังหวัดอื่น หรือเป็นสิ้นแล้วไม่ให้ อย่าได้ทำ

“มาร์ค” ฉะงบปีร้อนภาคธุรกิจวิตังเงินกู้

ต่อมาเวลา 11.22 น. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สส.บัญชีรายชื่อและหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) อภิปรายว่า งบฯปี 70 มองไม่เห็นอนาคต ทั้งโครงสร้างงบฯที่จัดเก็บรายได้ทั้งหมดมีเพียงพอสำหรับงบประมาณการใช้หนี้เท่านั้น เกือบทุกบาทที่เป็นงบฯลงทุน ต้องมาจากการขาดดุลหรือการกู้ยืมให้หนี้สัทธิภาพการจัดเก็บภาษีอากรและการหารายได้ทำได้แค่ประคับประคองสิ่งที่มีอยู่ และขอใช้หนี้ที่ได้สร้างไว้ในอดีต ภาษีอากรเทียบกับ GDP ยังคงอยู่ที่ร้อยละ 14.6 ต่ำที่สุดในประวัติศาสตร์ ทั้งที่ความต้องการระบบสวัสดิการสูงขึ้นทุกวัน ถึงเวลาต้องปฏิรูประบบภาษีครั้งใหญ่ ไม่เช่นนั้นจะไม่สามารถดูแลความต้องการประชาชนได้ มีเพียงบุคลากรที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.8 งบเงินอุดหนุนเพิ่มขึ้น ร้อยละ 5.6 ต้องลดลงเฉียบพลันคืองบลงทุนคือ -13.1% ทุกบาททุก สต.ที่ลงทุนต้องไปกู้มาแล้วแทบไม่มีโครงการอะไรใหม่ๆ ความคาดหวังที่น้อยทาดใหญ่ ป้องกันภัยพิบัติไม่ปรากฏ ไม่ต้องพูดถึงการลงทุนวางรากฐานระยะยาว โครงการร่วมทุนกับเอกชนไม่เห็นโครงการอะไรกลับมาจากพหุภาคีผลักดันโครงการที่ไม่คุ้มค่าแลนต์บริดจ์ 1 ล้านล้านบาท ประเทศและงบฯจะคิดหล่มยาวถ้าไม่สะสาง ปัญหาใหญ่มีงบฯบานปลายตลอดเวลา

หนี้สาธารณะทะลุ 70% อีก 5 ปี ทะลุ 80%

นายอภิสิทธิ์กล่าวว่างบที่เพิ่มขึ้นเป็นงบบุคลากรที่เรายังไม่ยอมเผชิญความเป็นจริง เช่น ยอดเงินเบี้ยหวัดบำเหน็จบำนาญตั้งไว้ 389,090 ล้านบาท ไม่พอเพราะช่วงปีที่ผ่านมาย้ายถิ่น 390,000 ล้านไปแล้ว ค่าใช้จ่ายรักษาพยาบาลในระบบภาครัฐตั้งไว้เท่าเดิม 94,200 ล้านบาท ปีที่ผ่านมาจ่ายจริงทะลุ 100,000 ล้านบาทไปแล้วและงบฯหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าปีนี้ต้องเพิ่มไปเป็นกว่า 214,000 ล้านบาท ไม่เพียงพอรัฐบาลจะแก้ได้อย่างไร หนี้สาธารณะในเอกสารระบุร้อยละ 66.4 แต่ถ้าศาลอนุญาตให้กู้ 400,000 ล้านเต็มจำนวนจะสูงไปถึงประมาณร้อยละ 69 ความจริงรัฐติดหนี้สถาบันการเงินของรัฐ ตามมาตรา 28 ของกฎหมายวินัยการเงินการคลัง รัฐต้องใช้ ธ.ก.ส.และหน่วยงานต่างๆ แล้วรัฐต้องใช้หนี้ที่คืนมีหนี้ค้างประมาณ 1 ล้านล้านบาท รวมค่างานนี้มันมีหนี้ทะลุร้อยละ 70 แล้วถ้ามองไปอีก 3-4 ปีข้างหน้า ในที่สุดหนี้สาธารณะไม่ใช่แค่ทะลุเพดานร้อยละ 70 แต่มีโอกาสวิ่งเข้าไปถึงร้อยละ 80 ถึงร้อยละ 90 ภายใน 5 ปี หรือ 10 ปีข้างหน้า จึงมองไม่เห็นอนาคต ถ้ารัฐบาลไม่กล้าหาญพอจะผ่าตัดยอดเงินเหล่านี้ทำให้งบฯกลับมามีพื้นที่สร้างอนาคตให้ประเทศไทยได้ นี่เป็นครั้งแรกๆ ที่กระทรวง ทบวง กรมส่วนใหญ่ได้รับเงินงบฯลดลง มีแต่กระทรวงดีอี โด่งดังได้งบฯเพิ่มขึ้น แต่มองไม่เห็นวิสัยทัศน์และยุทธศาสตร์ที่จะใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีได้แท้จริงอย่างไร งบอีกหลายกระทรวงที่ใส่ชื่อ AI เข้าไป วิ่งตามกระแสแต่ปราศจากความชัดเจนว่าไทยจะได้ประโยชน์อย่างไร ไม่ได้เห็นทั้ง 5 T ไม่เห็นการตั้งงบประมาณมุ่งเป้า ไม่เห็นงบฐานศูนย์แท้จริงเลย จึงมองไม่เห็นอนาคต

“เสรีพิศุทธิ์” ท้า “โสภณ” สาบานไม่เอียง

ต่อมาเวลา 11.30 น. ระหว่างที่ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธิ์ เตมียเวส สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคเสรีรวมไทย ขึ้นอภิปรายบรรยายภาคคู่กรณี เมื่อพาดพิงนายอนุทิน ที่ถูกแจ้งข้อกล่าวหาคดีฮั้วเลือก สว.ปี 67 ทำให้ นายสุภชัย ใจสมุทร สส.บัญชีรายชื่อ พรรค กท. ประท้วงอภิปรายนอกประเด็น จนนายโสภณเตือนให้อภิปรายในประเด็น แต่ถูกโต้แย้งว่าต้องการอภิปรายถึงพฤติกรรมในอดีตที่มีผลกระทบต่อรายจ่ายปี 70 ถ้าไปทุจริตคดีโกงจะบริหารประเทศได้อย่างไร ทำให้ สส.กท.ประท้วงต่อเนื่อง แต่ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธิ์ยังอภิปรายต่อว่านายกฯไม่ทุจริตฮั้วเลือก สว.และการเลือกตั้ง สส.ปี 69 โยกย้ายข้าราชการมากมายทำให้ สส.กท.ประท้วงตลอดเวลา จน สส.

ฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านตอบโต้กันไปมา นายโสมณ เตือนแต่ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ตอบได้ว่าเข้าใจดีว่า ทั้งคนประท้วงและประธานสภาอยู่ฝ่ายรัฐบาล เชื่อว่าการตัดสินใจไม่เป็นกลาง นายโสมณจึงปิดไมค์ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ทันทีที่ได้กลับว่า ยอมไม่ได้ที่มา กล่าวหาประธานไม่เป็นกลาง ใช้ความรู้สึกกล่าวหาลอยๆ ไม่ได้พร้อมสิ่งไหนก่อนคำพูดแต่ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์สวนกลับว่า แล้วเป็นจริงหรือไม่ ทำให้สาบานกลาง สภาฯว่าไม่ได้เป็นทำให้นายโสมณกล่าวว่าพูดแบบนี้ เลยเลิกไปแล้ว ใช้คำพูดกล่าวหาการทำหน้าที่ประธาน ดำรงให้เกียรติไม่สุภาพ ผิดข้อบังคับ จะให้ยุติอภิปราย ทำให้ พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ไม่ขออภิปรายต่อ แล้วไป เปิดแถลงข่าวย้ำว่าประธานสภาฯเอนเอียง

“การดี” จะผลาญงบ AI ข้ำซ้อนไม่ตรงปก

ต่อมาเวลา 18.05 น.นางการดีเสี่ยวไพโรจน์ สส.บัญชีรายชื่อพรรค ปชป.อภิปรายว่า ร่างงบฯ ฉบับนี้กำลังเป็นงบฯไร้อนาคตอาจทำให้ไทยตก ขบวนเทคโนโลยีโลก ขาดวิสัยทัศน์ยุทธศาสตร์ชัดเจน เพราะ L.ทำงานฯกระจัดกระจายซ้ำซ้อน งบฯที่ 1 ได้รับงบฯ 13,625 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีก่อนถึง 30% ร้อยละ 0.36 ของงบฯทั้งประเทศ แต่กว่าร้อยละ 65 กระจุกตัวอยู่ในโครงการระบบ Cloud ภาครัฐ (GDCC) ตั้งงบฯไว้ถึง 5,000 ล้านบาท ข้ำซ้อน งบฯอื่น ทั้งงบฯกระทรวงศึกษาธิการ สาธารณสุข และ อว.ที่แยกเข้าระบบ Cloud แต่ละกระทรวง อีก 55 โครงการกว่า 1,530 ล้านบาท ขณะที่ตั้งงบฯ ด้านไอทีภาพรวมทั้งประเทศไว้ถึง 51,000 ล้านบาท โดยไม่มีพิมพ์เขียวหรือโรดแมปชัดเจน สะท้อน ผู้บริหารแต่ละกระทรวงทำหน้าที่เสมือนแค่ “หัวหน้า ฝ่ายจัดซื้อ” มากกว่าผู้กำหนดกลยุทธ์ประเทศ 2.งบฯ AI ติดป้ายปลอม-ไม่ตรงปกจากการตรวจสอบงบฯ ที่ใช้คำว่า “ปัญญาประดิษฐ์ (AI)” 2,583 ล้านบาท รวม 198 รายการ ใน 91 หน่วยงาน กว่าร้อยละ 90 ระบุเป็นงบฯลงทุน แต่เจาะลึกเนื้อหา กลับนำเงินไป ใช้สร้างห้องเรียน-ซื้อครุภัณฑ์และสร้างอาคาร ไม่ใช่ การลงทุนสร้างผลสัมฤทธิ์หรือพัฒนาโครงสร้าง พื้นฐานด้าน AI แท้จริง แค่ป้ายชื่อนูมีติดใช้ งบฯโดยไม่มีการวัดค่า 3.เสี่ยงนำพาประเทศตก ขบวนโลก ไม่มีคำตอบชัดเจน 5 ด้านหลัก โครงสร้าง พื้นฐาน AI ระดับชาติ ข้อมูลสำหรับ Train AI การต่อยอดสู่ภาคเอกชน การยกระดับทักษะแรงงาน และธรรมาภิบาล AI (AI Governance)

ไร้แผนหลักข้อมูลไหลถึงทุนต่างชาติ

“ขอเตือนว่าหากยังไม่มีการวางรากฐานที่ดี ประเทศไทยจะประสบปัญหาซ้ำรอยวิกฤติ E-

Commerce ต่างชาติที่เข้ามาทำลายโครงสร้าง SME ไทยและภายใน 3 ปีข้างหน้า ข้อมูลความมั่นคง และเทคโนโลยี AI ของประเทศจะตกไปอยู่ใน มือของกลุ่มทุนต่างชาติทั้งหมด คนคนไทยไม่สามารถ เข้าถึงสิทธิประโยชน์ได้ได้เลย ถ้าวันนี้เราไม่วาง โครงสร้างพื้นฐานและยุทธศาสตร์ที่ดี บทเรียนจาก E-Commerce จะกลับมาหลอกหลอนเราเรื่อยๆ จึงขอเรียกร้องให้ทุกฝ่ายร่วมกันทบทวนและแก้ไข เพื่อเปลี่ยนงบประมาณไร้อนาคตฉบับนี้ให้เป็นโอกาส ในการขับเคลื่อนประเทศไปด้วยกัน” นางการดีกล่าว

บูดยัดไส้งบ AI ในงบก่อสร้างดิจิทัล

ต่อมาเวลา 18.00 น. นายอิสระฯ ไพโรจน์ สส.บัญชีรายชื่อ พรรค ปชป. อภิปรายว่า ขอเรียกงบฯ ปี 70 ว่า งบดิจิทัลพลัส เพราะมีตัวเลขรวมกว่า 33,000 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงบปี 69 ถึง 28% ภาพรวมงบปี 70 ทุกกระทรวงถูกลดลงเกือบหมด มีเพียงกระทรวงดีอีที่ได้รับงบด้านดิจิทัลเพิ่มขึ้น 14% เพราะมีโครงการคนนั่งอยู่ที่กระทรวงดีอีหรือไม่ ในแผนงบปี 70 มีงบฯชื่อ AI 81 หน่วยงาน 176 โครงการ วงเงิน 2,200 ล้านบาท ถ้าโครงการ และคำว่า AI ต่อท้ายถือว่าเสร็จเรียบร้อย เหมือน คำว่า Soft Power ในอดีต โครงการเกี่ยวกับ AI 176 โครงการบางโครงการจั่วหัวเป็น AI แต่ ของจริงไม่ใช่ เป็นงบสร้างอาคาร ใหญ่สุดวงเงิน 164 ล้านบาท เป็นงบสร้างตึก ม.มหิดล แต่มีคำว่า ปัญญาประดิษฐ์ต่อท้ายลงเสาเอกไปแล้วอยู่ที่ศาลาฯ อีกโครงการยาว 4 บรรทัดคือโครงการบูรณาการ AI สองระบบ (มนุษย์และปัญญาประดิษฐ์) เพื่อ พัฒนาระบบฮาลาลบล็อกเชนฯ

จัดเป็นเงินทอนใหม่ยุคดิจิทัล

นายอิสระฯ กล่าวไว้ว่า ส่วนงบฯด้านดิจิทัลก้อน ใหญ่สุดคือครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์มี 254 หน่วยงาน ชื่อคอมพิวเตอร์วงเงิน 11,000 ล้านบาท คิดเป็น 1 ใน 3 ของงบดิจิทัลทั้งหมด รัฐสภาขอเงินค่าไอที รวมกันทั้งฝั่งสภาฯและวุฒิสภามากกว่า 500 ล้านบาท แทนที่จะเทียบเท่ากับหน่วยงานอื่นขอซื้อทั่วประเทศ สังเกตดูบริษัทที่ประมูลงานไอทีของรัฐสภาได้ อยู่ในเครือข่ายเดียวกับที่ได้งานโครงการ TH-AI Passport รัฐบาลในอดีตมีวิธีล่อรีปชันผ่าน โครงการก่อสร้างเพราะหาเงินทอนง่าย แต่รัฐบาล ยุคใหม่หาทุนทรัพย์ใหม่คืองบดิจิทัล หากส่วนต่าง ง่ายกว่า ราคาสูงไม่ชัดเจน ฝ่ายรัฐบาลให้มอง ดิจิทัลเป็นเครื่องมือยกระดับประสิทธิภาพประเทศ ถ้าไม่รู้จักหาเรื่องดิจิทัลอย่างไรให้มาตามหัวหน้าทั้งไป พรรค ปชป.มีคนดิจิทัลเยอะ ยินดีให้คำปรึกษาฟรี

ปชป.บูด 83 ผู้รับเหมาขั้นพิเศษ

นายสุรเชษฐ์ ประวิทย์วงศ์ สส.บัญชีรายชื่อ พรรค ปชป. อภิปรายว่า งบลงทุนในรายจ่ายปี 70 ต่ำมากแค่ 13% ลดลง 13% เทียบกับงบฯปี 69 งบ ลงทุนอันดับ 1 สร้างถนน มี 99.2% ของกระทรวงคมนาคม อยู่ในมือนายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รอง นายฯและ รวม.คมนาคม มูลค่า 142,956 ล้านบาท เป็นอนุมัติทรัพยากรเมืองสำคัญของรัฐบาลทุกสมัย รัฐมนตรีสายการมักได้ครองเก้าอี้นี้เพราะมีค่าตั้ง เป็นอนุมัติให้พรรคแกนนำจัดตั้งรัฐบาล ขณะที่ฝั่ง ผู้ประกอบการก่อสร้างกำลังใกล้ตาย แต่มีคนกลุ่ม หนึ่งกินหรือผู้สบายคือผู้ประกอบการงานก่อสร้าง ที่ขึ้นทะเบียนสาขางานก่อสร้างทางและสะพานพิเศษ หรือผู้รับเหมาขั้นพิเศษมี 83 ราย นายฯทราบเรื่องนี้ดี เพราะเป็นคนในวงการ บริษัทครอบครัวนายฯเป็น 1 ใน 83 ราย ทราบดีว่าความพิเศษคืออะไร แวดวง ขั้นพิเศษมักได้โครงการตลอดปี 69 มี 69 โครงการ และปี 70 มีอีก 70 โครงการใหม่ แม้ปีนี้งบลงทุน น้อยแต่ขั้นพิเศษมี 70 โครงการที่ดึงไปแบ่งกัน 8,385 ล้านบาท และสร้างภาวะผูกพันปีต่อไป อีก 51,846 ล้านบาท เล็กก่อนใหญ่นี้จัดให้ขั้น พิเศษเท่านั้น หน่วยงานมีหน้าที่ประเมินคัดเลือกขั้น พิเศษเพียงพอต่อการแบ่ง หากไม่พอแบ่ง อธิบดี มีโอกาสโดนแดง

ท้า “พิพัฒน์” ประกาศปีนี้ไม่รับส่วย

นายสุรเชษฐ์กล่าวว่าด้วยความที่ปีนี้งบลงทุน น้อย จึงมีการเบียดเบียน ปรับเกณฑ์การก่อก่อนี้ ผู้กั้นข้ามปีงบฯจากเดิมต้องได้รับการจัดสรรงบ ในปีแรกไม่ต่ำกว่าร้อยละ 15 ของวงเงินรายจ่ายทั้งหมด เหลือร้อยละ 10 มี 10 โครงการไม่ทำตามระเบียบ แอบลดงบปีแรกเหลือ 10% เป็นงานของขั้นพิเศษล้วน เชื่อว่าจะมีการเข้มงวด ครม.ทำให้การเบียดเบียน เป็นเรื่องถูกต้อง หัวโตะ ครม.เป็นมติเอ็นเอของขั้นพิเศษ เหตุใดจะไม่ช่วยกันคำถามคือใครเป็นคนเบียดเบียน สำนักงฯ กรมทางหลวง หรือฝ่ายการเมือง หรือ 3 ฝ่ายร่วมกัน ผูกข้าราชการอย่าเสี่ยงตายเบียด เบียนเพื่อชนชั้นพิเศษ ควรเลิกถักถักปล่อยให้ การแข่งขันที่แท้จริงในขั้นพิเศษ คนที่รวยไม่ใช่ ผู้รับเหมาแต่เป็นคนเก็บค่าตั้งอยากให้นายพิพัฒน์ ประกาศกลางสภาฯว่า ปีนี้งดรับค่าตั้ง ไม่เก็บส่วย ห้ามใครเอาชื่อไปแอบอ้าง อย่าพูดเหมือนตอนพบ ผู้บริหารกระทรวงคมนาคม เมื่อวันที่ 7 เม.ย.2569 ที่บอกผ่านวิทูศิลป์ได้ พวกเราจะเสวยสุขไปพร้อมๆกัน ทุกวันนี้ท่านก็รวยไม่ไหวแล้ว ควรพูดว่าจะยกเลิก ส่วยก่อสร้าง ไม่ต้องจ่ายทีมหนู ทีมเนอีกต่อไป

FINANCE

Govt holds firm on budget deficit plan

AEKARACH SATTABURUTH

The government must continue to run a budget deficit, a necessary mechanism to support economic growth and maintain fiscal stability amid domestic and global uncertainties, said Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas.

Presenting the budget bill for the 2027 fiscal year on behalf of Prime Minister Anutin Charnvirakul, Mr Ekniti yesterday proposed a budget of 3.788 trillion baht to the House of Representatives.

He said that rising fixed expenditures, shrinking investment budgets, and the need to continue using fiscal policy to stimulate the economy mean that the government has little choice but to maintain deficit spending.

However, he said the government aims to gradually reduce the fiscal deficit to below 3% of GDP by 2029 to restore long-term fiscal sustainability.

"The 2027 budget is designed to support the public and the economy while laying the foundations for future growth through prudent and transparent spending to help the country survive crises," he said.

He said the government also plans to pursue policies aimed at boosting incomes, lowering household expenses and strengthening competitiveness through various schemes.

Under the spending plan, 698 billion baht has been set aside for central expenditure; 1.34 trillion baht for government agencies; 70 billion baht for integrated programmes; 853 billion

baht for personnel; 296 billion baht for revolving funds; 462 billion baht for public debt repayments; and 71 billion baht to replenish treasury reserves.

Funding is distributed across six national strategies, covering security, competitiveness, human capital development, social equality, environmentally sustainable growth and public sector reform.

The first day of the budget debate saw sharp criticism from the opposition.

People's Party (PP) list-MP Sirikanya Tansakun said the proposed 2027 budget increased by only 7.4 billion baht from the previous fiscal year, yet the government still needed to borrow heavily to finance the deficit.

She said budget deficits exceeding 3% of GDP had become "the new normal" for public finances, noting that the problem stemmed from long-standing

structural weaknesses, with state expenditure rising steadily while government revenue failed to keep pace.

Ms Sirikanya, who is a PP deputy leader, said that as a result, successive governments must rely on borrowing simply to sustain annual budgets rather than finance new investment and long-term development.

Former prime minister and Democrat Party MP Abhisit Vejjajiva also criticised the spending plan, describing it as a budget that "cannot see the future".

He said that government revenue is now sufficient only to cover routine expenditure and debt repayments, with investment relying almost entirely on borrowing.

**Ekniti: Economy needs stimulus****Sirikanya: Public finances strained**

ข่าวเศรษฐกิจออนไลน์ ข่าวผู้ดูแลรายวัน BGRIM ผิด INET ตั้ง "นิกร โฉมดี" ดูแลโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัลกระทรวง



หน้าแรก Breaking News ข่าว เกี่ยวกับหุ้น สมาชิก



"คลัง" อัดฉีดเศรษฐกิจ ลุย 5 นโยบาย "พลัส" พันทาลงซื้อรากหญ้า

คลังเดินหน้าอัดฉีดเศรษฐกิจ ผ่าน 5 นโยบาย "พลัส" ครอบคลุมทั้งคนตัวเล็ก SMEs การลงทุน การค้า และเศรษฐกิจชุมชน หวังพันทาลงซื้อรากหญ้า พร้อมยกระดับโครงสร้างเศรษฐกิจไทยสู่อนาคต

- 29 มิ.ย. 2569

Share Facebook Twitter

ผู้สื่อข่าวรายงานวรา วันพี (29 มิ.ย. 69) นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ อดีตรองเลขาธิการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดแถลงว่า ราชพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 มีเป้าหมายในการจัดสรรงบประมาณอย่างแม่นยำ ตรงเป้าหมาย เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน โดยยึดหลักการตอบสนองความต้องการและลดผลกระทบของประชาชน บนพื้นฐานข้อมูลจริง ความจำเป็นเร่งด่วน สำนับความสำคัญ ความเหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน รวมถึงความยุติธรรมและประสิทธิภาพในการใช้จ่ายงบประมาณ

ทั้งนี้ รัฐบาลได้บูรณาการการทำงานระหว่างหน่วยงานเพื่อลดความซ้ำซ้อนและลดความเสีย โดยครอบคลุมทุกแหล่งเงิน ทั้ง พ.ร.ก. เงินกู้ 400,000 ล้านบาท งบลงทุนของรัฐวิสาหกิจ 286,682 ล้านบาท การรวมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน (PPP) 40,631 ล้านบาท รวมถึงการระดมทุนผ่านกองทุนเพื่อการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน และกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานประเทศไทย (TFFIF) วงเงิน 10,000 ล้านบาท

ด้านนโยบายเศรษฐกิจสำคัญของรัฐบาล ประกอบด้วย 5 นโยบาย "พลัส" ได้แก่

1. คนตัวเล็ก พลัส ช่วยเหลือผู้รายได้น้อย ลดภาระค่าใช้จ่าย และเพิ่มกำลังซื้อ
2. การลงทุน พลัส พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน และดึงดูดการลงทุนผ่านกลไก Thailand Fast Pass
3. เมล็ดไทยแลนด์ SMEs พลัส ยกระดับผู้ประกอบการท้องถิ่น เพิ่มศักยภาพการแข่งขัน
4. Trade พลัส ผลักดันสินค้าและบริการไทยสู่ตลาดโลก ขยายการส่งออก
5. ชุมชน พลัส ยกระดับเศรษฐกิจฐานราก เพิ่มรายได้ในท้องถิ่น

นอกจากนี้ ยังมีนโยบายด้านสังคม ได้แก่ การศึกษาหาเทียบ พลัส มุ่งสร้างโอกาสการเรียนรู้ที่ยืดหยุ่น เรียนฟรีมีงานทำ และปรับหลักสูตรให้สอดคล้องตลาดแรงงานยุคใหม่ รวมถึงนโยบายสูงวัย พลัส ที่พัฒนาระบบดูแลสุขภาพและยกระดับคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ

ขณะเดียวกัน ด้านการบริหารภาครัฐและการปฏิรูปกฎหมาย ประกอบด้วย AI พลัส มุ่งสู่ระบบดิจิทัลอัจฉริยะ และไทยแลนด์ พลัส โดยทบทวนและปรับปรุงกฎหมายให้ทันสมัย สะดวก โปร่งใส และลดปัญหาคอรัปชัน



คลัง ODC เก็บกักตุนเชื้อเพลิง 4 แสนลิตร ชูพลังจับตลาดคาร์บอนเครดิต



"พัฒนา" ตั้งเป้าหมายวัย 60 ปี 70 ไร่ ยกระดับไฟฟ้า 17-45 บาททุกสาย ๒๖ กสม. 5 มิ





Tags: เศรษฐกิจพลัส, กำลังซื้อรากหญ้า, พลัส, นโยบายคลัง, อัดฉีดเศรษฐกิจ, เศรษฐกิจรากหญ้า, เมล็ดไทย, เมล็ดไทย 50 ปีเพื่อประเทศไทย

THAIRATH ONLINE


Home News **Entertain** Horoscope Lifestyle Littis Sport Scoop Money Plus Thai version

Home / News

"Aekniti" Explains 2027 Budget Highlighting Thai Economy Growth of 1.7-2.7%, Emphasizes Need for Deficit Budget to Support People and Economy

Ref: 29 Jun 2026 12:07 GMT+7 Share    

Disclaimer: *The English content is automatically translated from Thai version by AI. Thairath does not guarantee accuracy, completeness, or reliability of the translation. Please refer to the Thai version. See original (Thai) >



"Aekniti" explains the 2027 budget, highlighting Thailand's economic growth at 1.7-2.7%, attributing it to the global economic recovery and a 400-billion-baht loan decree, and points out the ongoing need for a deficit budget to support the people and the economy.

At 09:30 on 29 June 2026 at the Parliament, the House of Representatives convened with Sopon Sarum as the presiding chairman to consider the first reading of the 2027 annual expenditure bill totaling 3.78 trillion baht. Deputy Prime Minister and Finance Minister Aekniti Nitithanprapas explained the 2027 budget details on behalf of Prime Minister and Interior Minister Anutin Charnvirakul, who was on an official trip in France.

Mr. Aekniti stated that the 2027 economy is expected to grow by 1.7-2.7%, following the recovery of the global economy and trade. Domestic demand, including consumption and private investment, continues to expand, supported by government spending and the loan decree empowering the Finance Ministry to borrow funds to address the impacts of the energy crisis and to drive the country's energy transition in 2028. However, Thailand's economy still faces high risks from prolonged Middle East conflicts, uncertainties in major economies' trade barriers, and climate change.

Mr. Aekniti said that as of April 2026, public debt stood at 12.8 trillion baht, equivalent to 66.66% of GDP, which is within the public debt management framework stipulated by the fiscal discipline law limiting debt to no more than 70%. National treasury funds as of 31 May 2026 amounted to 340 billion baht, while foreign reserves as of 31 December 2025 totaled 281.742 billion baht, remaining strong. Given these economic conditions, the government finds it necessary to pursue a deficit budget policy to maintain economic stability and promote full economic growth potential.

Mr. Aekniti noted that the 2027 expenditure bill is drafted amid two major challenges: 1. Economic, political, geopolitical volatility and uncertainty, and climate change—especially the recent energy crisis stemming from geopolitical conflicts affecting energy prices and fuel sourcing prospects; alongside the ongoing livelihood crisis requiring government attention. 2. The state's fiscal situation, with rising recurrent expenditures reducing funds available for investment. Due to the necessity of fiscal stimulus measures, the government has continuously run deficits, raising public debt close to the 70% ceiling, raising concerns about long-term fiscal sustainability. Therefore, medium-term fiscal policy aims to restore fiscal health, strengthen fiscal security, and rebalance finances transparently and concretely, targeting a fiscal deficit reduction to no more than 3% of GDP by 2029 to return fiscal status to a robust condition.

Mr. Aekniti said that under these constraints, the 2027 budget must simultaneously support the people and economy today while laying foundations for future national strength. The budget focuses on five key government policy areas: 1. Economy—helping low-income earners increase income, reduce expenses, boost purchasing power, and build new economic engines such as digital technology, AI, and clean energy; 2. Foreign affairs and security—strengthening Thailand's global status and border security; 3. Society—investing in human capital through equitable education policies, free education linked to employment, and accessible learning anytime, anywhere; 4. Disaster and environment—promoting quality growth alongside quality growth and transitioning to a low-carbon economy; 5. Public administration and legal reform—modernizing government services and advancing smart digital transformation concretely.

Mr. Aekniti detailed the 2027 expenditure breakdown: central budget of 698 billion baht; budget for budget-receiving units of 1.3 trillion baht (35.4%); integrated expenditure of 70 billion baht (1.9%); personnel expenses of 850 billion baht (22.5%); revolving capital of 250 billion baht (7.8%); public debt servicing of 462 billion baht (12.2%); and treasury fund reimbursement of 71 billion baht (1.9%). The 2027 budget allocation strategy includes six strategies: 1. Security strategy with 407 billion baht across 14 programs to ensure national security, promote coexistence, respect diverse views, foster unity, uphold democracy under the monarchy, combat drugs, and address Southern border issues; 2. Competitiveness strategy with 348 billion baht to develop infrastructure, stimulate the economy, advance medical service industries, and promote renewable energy; 3. Human resource development strategy with 611 billion baht to foster good, skilled, and quality citizens, enhance public health systems, and expand health service networks.

Mr. Aekniti said the 4th strategy, creating social opportunity and equity, allocates 960 billion baht to promote fairness, reduce inequality in all dimensions, support local administration, civil society, private sector, and relevant agencies, and establish welfare systems that ensure dignity, employment, and income for all target groups. The 5th strategy, fostering growth with environmental quality, allocates 137 billion baht to balance and sustain natural resources, restore and promote resources, expand green spaces, and reduce PM2.5 dust pollution. The 6th strategy, balancing and developing public administration systems, allocates 676 billion baht to upgrade government services towards modern, efficient administration. The 2027 budget aims to drive the economy, develop infrastructure, create opportunities, and reduce inequalities comprehensively. The government will continue deficit budgeting to maintain stability and strengthen the economic system while managing the budget strictly according to law and fiscal discipline, using taxpayers' money efficiently to benefit the people and maximize growth potential.

Disclaimer: *The English content is automatically translated from Thai version by AI. Thairath does not guarantee accuracy, completeness, or reliability of the translation. Please refer to the Thai version. See original (Thai) >

Mbappé Speaks Candidly About Messi After Goal-Scoring...
Updated: 23 Jun 2026 17:35 GMT+7

Social Media Buzz as Boss Nawatt Posts Green Story for Ning...
News: 23 Jun 2026 09:34 GMT+7

Government Launches Major Project Thailand FastPass Transform...
News: 23 Jun 2026 17:42 GMT+7

Recommended News

Brain Teasers: Decoding the Clues from Mae Grimace...
News: 29 Jun 2026 20:19 GMT+7

Police Spokesperson Confirms Coordination with AFP on Thai Flig...
News: 29 Jun 2026 20:08 GMT+7

AMLO Ready to Investigate Financial Trails in Local Civil...
News: 29 Jun 2026 20:00 GMT+7

Tags

#Thai economy #2027 budget #deficit spending
 #public debt #economic growth #fiscal policy
 #government expenditure #national development


Bangkok Post

NEWS THAILAND BUSINESS LIFE CORP LEARNING MULTIMEDIA EVENTS

Finance minister presents B3.79 trillion deficit budget to parliament

Left, opposition both concerned about Thailand's financial health

Prime Minister and Finance Minister Euiwit Naitamprasert (left) presents the 2027 Budget Bill to the House of Representatives on Monday. (Photo: Suttasakorn)



What is Thailand's 2027 budget deficit reduction strategy? +
 When forces caused Bank of Thailand's inflation peak? +
 Why is the Thai government forced to borrow annually? +

Recommended

- Exam stand in class chemotherapy when caught cheating
- Chulachart ramps home at City Hall
- Thai authorities warn of unsafe 'squatters' amid fire crisis
- Senate poll fixing case 'on track'
- City Hall vows transparency on eve of Bangkok election

Protesters rally in front of Bangkok

Opposition Ask Bangkok: Four questions

The government and the opposition both expressed concern about Thailand's financial status when the finance minister presented his 2027 budget bill to parliament on Monday.

Deputy Prime Minister and Finance Minister Euiwit Naitamprasert told the parliament that the government planned to spend 3.79 trillion baht in fiscal 2027 and it would again be a deficit budget because the government must stimulate the economy.

Mr Euiwit said fixed and necessary expenses of government are rising and the remaining investment budgets are falling.

He said economic stimulation is necessary. Public debt is approaching the statutory ceiling of 70% of gross domestic product. As of March 31, the public debt stood at 66.4% of GDP. The treasury balance was 340 billion baht.

The situation affects the long-term fiscal position of the country. To ease, the government must reduce the fiscal deficit to a ceiling of 3% of GDP by 2029 to strengthen the country's fiscal position. For fiscal 2026, the fiscal deficit is projected to remain at 4.4% of GDP.

"The 2027 Budget Bill is aimed at supporting people and the economy and laying a foundation for the strength of the nation. Budgets are precisely planned, with transparency, to allow the country to survive the twin crises of energy prices and the cost of living," Mr Euiwit said.

Of the 3.79 trillion baht 2027 budget, the government plans to spend 407 billion baht on security, 348 billion baht on competitiveness enhancement, 611 billion baht on human resources development, 960 billion baht on social equity, 527 billion baht on environment-friendly growth and 676 billion baht on the improvement of the government sector.

Mr Euiwit expected that next year Thai GDP would grow by 1.7-2.2% and inflation would run at 0.5-1.5%.

In reply, opposition People's Party MP Sirinwasit Tanont said the government was unable to increase its revenue to cover its growing expenses and so it was forced to borrow almost every year.

According to Mr Sirinwasit, investment has been cut by about 70 billion baht while fixed expenses rose by hundreds of billions of baht - mainly for the government's mandatory fund, and for pensions and welfare for civil servants.

Democrat Party leader Abhisit Vejjajiva said the 2027 Budget Bill reflected the long-standing structural problems of the country and the government would have to solve the problems and lay new foundations for national development.


At present, the government's revenue was enough only for fixed expenses and debt repayment, while investment spending depended completely on loans, he said.

According to Mr Abhisit, the tax-to-GDP ratio is at only 14.6%, which is historically low, while people continuously wish for welfare programs from the government. He urged the government to reexamine the taxation system.

Investment budgets are down by 15% and there are few investment projects that meet national demand, especially disaster response and infrastructure development projects, he said.

Although the government insisted that public debt stood at 66% of GDP, it could reach the 70% ceiling in the near future through additional borrowing, Mr Abhisit said.

Unless the government significantly increases national revenue, in 5-10 years public debt could amount to 80-90% of GDP and that would have a long-term impact on the financial status and development of the nation, he said.



Subscribe to our newsletters for daily updates, breaking news and exclusive content.

KEYWORDS Thailand fiscal budget 2027 Thai public debt Abhisit Vejjajiva Thailand gdp growth Fiscal deficit Thailand Government spending policy Thai revenue outlook



"ศิริกัญญา" ชดชบฯ 2570 "ผีแตก" คลังวิกฤต

29 มิ.ย. 69 11:56 135



"ศิริกัญญา" อภิปรายงบประมาณปี 2570 ซึ่งรัฐบาลยังขาดดุลงบประมาณในระดับสูง...

วันนี้ (29 มิ.ย. 2569) น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน...

ดังนั้นแล้ววิกฤตมาจากการขาดทุนงบประมาณสูง อาจไม่ถูกต้อง การขาดดุลงบประมาณ 3% ของจีดีพี...

แม้งบประมาณจะตั้งเพิ่มขึ้น แต่ว่าร้อยละ 70 ของหน่วยงานถูกตัดงบลดลง...

“ ด้ถูกปรับหลายปีติดสลับไปปีงบประมาณ 2570 แม้ว่ารัฐบาลจะพยายามปรับงบ...

ปัญหาที่แท้จริงไม่ได้พูดถึง หากทำแบบเดิมไปเรื่อยๆ ไม่ใช่ของที่จะไหลออกมา...

น.ส.ศิริกัญญา ยังได้เรียกร้องการจัดสรรงบประมาณที่โปร่งใสดีก โดยกล่าวถึงงบรายจ่าย...

สรุปแล้วว่า แม้เป็นนโยบายที่หาเสียง แต่ไม่สามารถทำได้ไปเพิ่มงบประมาณอะไรก็ตาม...

น.ส.ศิริกัญญา ยังกล่าวถึงงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรเพิ่มขึ้น ในสำนักประภังค์...

น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ภาพรวมงบประมาณปี 2570 สะท้อนปัญหาหลายอย่าง...

ยังไม่เห็นว่า สุดท้ายยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ที่ได้กล่าวมาทั้งหมด ที่ได้แถลงนโยบายเอาไว้...

THAIRATH ONLINE

Home News Entertainment Horoscope Lifestyle Lotto Sport Scope Money Plus Thai version


Home > News

Sirikanya Criticizes Governments 2570 Budget for Failing to Address Economic Issues, Lacking Real Spending Alignment

Published: 28 Jun 2026 12:01 GMT+7

Share: Facebook, Messenger, Email, Print

This English content is automatically translated from Thai version by AI. Thairath does not guarantee accuracy, completeness or reliability of the translation. Please refer to the Thai version. See original (Thai)



Sirikanya criticized the government's 2570 budget for failing to offer a viable economic solution and for being inconsistent with actual spending. She mocked the lack of new projects, noting they simply appended "Plus" to existing ones, while projects related to AI, resembling an ATM code, received disproportionately large budgets.

At 10:05 AM on 29 Jun 2026, Ms. Sirikanya Tanasakul, party-list MP for the People's Party, debated the draft Appropriation Act for fiscal year 2570 with a budget of 3,786 billion baht. She said the budget increase was only 7.4 billion baht, while revenue rose by about 79 billion baht to 3 trillion baht, a relatively large rise compared to the small budget increase. Despite the modest budget increase, the government still borrowed heavily to cover a large deficit. The government might cite a hidden energy crisis, but it has already effectively loaned itself 400 billion baht. Therefore, blaming the high deficit on a crisis may be incorrect, as a budget exceeding 3% of GDP would become the new norm, reflecting a chronic problem where expenses continually rise but government revenue cannot keep pace. This is evident in this year's budget allocation: investment spending was cut by 70 billion baht, while recurrent spending increased by hundreds of billions, with fixed recurrent expenses that cannot be adjusted, making it impossible to hide this through budget tricks any longer.

"Previous governments tried to deceive by understating recurrent expenses and using money rotation, but over time it became impossible to conceal, so now figures must more closely reflect reality," she said. Ms. Sirikanya said.

She added that although the 2570 budget increase is small, it is puzzling why almost half of various agencies faced budget cuts. At the department level, 70% saw budget reductions compared to 2569 in both recurrent and investment spending. Agencies with large investment budgets were cut the most. Few agencies received substantial budget increases; the largest rise was in the central budget, especially for personnel expenses like civil servant pensions and Government Pension Fund contributions. For example, the Ministry of Finance alone received an increase of 40 billion baht, not for new projects but for interest expenses, reflecting only a more realistic accounting rather than additional payments.

"This shows the chronic budget wounds of Thailand can no longer be concealed. The swelling that has been brewing for years burst in the 2570 budget. Although this government is new, its statements lack accountability or acknowledgment of the need for fiscal reform. They still boast about maintaining financial discipline and credit rating improvements, but ignore the hidden problems. If this continues, it won't be just a trickle but a continuous hemorrhage, since revenue collection is insufficient for expenses, borrowing is limited to what can be repaid, and recurrent expenses are hard to reduce. This will trap the country in a vicious cycle of high deficits, preventing new development projects and dashing hopes of reducing public debt and deficits," she said. Ms. Sirikanya said.

She explained that to address the budget bunting at the seams, investment spending was cut by 73,736 billion baht. However, some questionable items were counted as investment spending—for example, 60 billion baht of the 100 billion baht emergency reserve in the central budget was classified as investment. She also questioned why 80% of the 12 billion baht allocated for economic recovery and stimulation was counted as investment spending when it appears to be direct cash disbursements, which normally would not qualify as investment. On a positive note, 100% of the research and development budget counts as investment, but unfortunately this was cut by 6 billion baht from 19 billion to 13 billion baht.

Furthermore, after much debate over excessive construction budgets in 2569, the government halved the building construction budget this year, a severe reduction. Nevertheless, the largest investment spending remains road construction.

Ms. Sirikanya continued that despite a sharp rise in recurrent expenses this year, it still falls short of covering actual costs such as civil servant pensions, healthcare, interest payments, and Government Pension Fund contributions, leaving a shortfall exceeding 85 billion baht.

"When we try to budget closer to actual spending, recurrent expenses increase by nearly 100 billion baht, but the budget is already fully stretched and cannot be expanded to cover real future expenses. We can only hope the government can manage cash flow efficiently in 2570 to cover the shortfall in appropriations because since 2565, cash flow has been insufficient, forcing withdrawals from revolving treasury funds—like a reserve chest inherited from ancestors that must be repaid in future years," Ms. Sirikanya said.

She questioned the true annual government budget, noting that requested budgets fall short and actual spending gaps are covered by revolving funds, creating a cycle where future budgets must repay these funds, consuming resources available for future use. This means deficits remain high and unmanageable. With such constraints, genuine new projects rarely appear in the 2570 budget documents. Instead, existing projects are merely renamed, often with a "Plus" suffix. Ironically, when the Deputy Prime Minister and Finance Minister read project names with "Plus" appended, the budget documents show no such projects named with "Plus."

Additionally, the strategic framework closely resembles previous versions with minimal changes. Election promises such as volunteer nurses, one district one drug rehabilitation center, and volunteer soldiers advertised to number 100,000 are not realized, with only 25,000 soldiers budgeted. Despite campaign promises, implementation lags. Another notable point is that AI or artificial intelligence has become a new "ATM code" in the 2570 budget, with AI-related projects receiving double the previous funding—over 2 billion baht across 176 projects—yet no clear AI strategy is evident in this year's projects.

"We see many problems in expenditures, with rising budget outlays reflecting the chronic wounds of past governments, and the current government lacks solutions. Ultimately, funds available for national development will shrink. To resolve these chronic issues, strong leadership from the Prime Minister, Deputy Prime Minister for economic affairs, and Finance Minister committed to addressing the problems candidly is required to lead the country out of this chronic budget crisis. However, the 2570 budget does not indicate how to achieve this," she said. Ms. Sirikanya concluded.

Hippoké Specific Candidly About Meas After Ouel-Scoring...
Wednesday, 23 Jun 2026 17:05 GMT+7

India's Ocelotroch Party Protect Enters Day 4, Demands Education...
Sunday, 23 Jun 2026 09:32 GMT+7

When Being Alone Becomes a Luxury: How to Manage...
Wed, 22 Jul 2026 24:04 GMT+7

Recommended News

Renewing Japan National Football Teams Last 5 Matches...
Thu, 26 Jun 2026 14:29 GMT+7

Commerce Committee Submits Four Proposals to...
Thu, 25 Jun 2026 18:40 GMT+7

Adorable Moment of Big O26 Fans Gathering to Help...
Thu, 25 Jun 2026 18:42 GMT+7

Tags
 #budget #economic policy #government finance #fiscal deficit #investment spending #ai funding #thai government #public expenditure





สำหรับยุโรปโคบริผ่านการจัดหาแหล่งน้ำสำรองเพื่อระบบประปา 2,203,563 ครัวเรือน สร้างความมั่นคง ด้านน้ำทั้งภาคการผลิต ภาคเกษตร และอุตสาหกรรมให้มีความมั่นคงน้ำใช้อย่างสมดุล มีพื้นที่รับประโยชน์จากแหล่งน้ำ 280,822 ไร่ ปริมาตรเก็บกักน้ำเพิ่มขึ้น 83.35 ล้านลูกบาศก์เมตร ปริมาณน้ำฝนจากภาวะปฏิบัติการฝนหลวงในพื้นที่เกษตรและอ่างเก็บน้ำ 1,620 ล้านลูกบาศก์เมตร พื้นฟูแหล่งน้ำธรรมชาติ พัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการจัดการน้ำเสีย 28 แห่ง อนุรักษ์ฟื้นฟูสภาพป่าต้นน้ำ ป้องกันการชะล้างพังทลายของดินและฟื้นฟูป่าต้นน้ำ 33,444 ไร่ ปลูกป่าฟื้นฟู 23,500 ไร่ และมีพื้นที่ได้รับการป้องกันและลดผลกระทบจากปัญหาอุทกภัย 138,417 ไร่ การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และเป็นฐานสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมในระยะยาว

ยุทธศาสตร์ที่ 6 : ด้านการปรับสมดุลและพัฒนากระบวนการบริหารจัดการภาครัฐ

รัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณรายจ่าย จำนวน 676,320.2 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 17.9 ของวงเงินงบประมาณ เพื่อยกระดับการบริหารภาครัฐให้มีขีดสมรรถนะสูงเปลี่ยนผ่านไปสู่ราชการทันสมัยในระบบดิจิทัล เพิ่มประสิทธิภาพการบริการที่ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนอย่างระมัดระวังรวดเร็ว พัฒนาการให้บริการแบบครบวงจรประชาชน ข้อมูลสารสนเทศ และนวัตกรรมที่ทันสมัยแก่ประชาชน 13 ล้านราย ส่งเสริมการบริหารงานบุคคลให้มีระบบตรวจสอบและประเมินผลที่โปร่งใส ชัดเจน ปราศจากการทุจริต และมีบทลงโทษผู้กระทำความผิดอย่างจริงจัง โดยเน้นการบูรณาการเชื่อมโยงภารกิจภาครัฐและการบริหารจัดการการเงินการคลังให้สอดคล้องกับการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจมหภาคภายใต้กรอบความยั่งยืนทางการคลัง ตลอดจนการจัดโครงสร้างองค์กร และออกแบบระบบการบริหารงานใหม่ให้มีความยืดหยุ่น มีขนาดเหมาะสม เกินสมรรถนะของระบบบริหารงานภาครัฐให้เทียบเท่ากับมาตรฐานสากล พร้อมทั้งนำเทคโนโลยีสมัยใหม่มาประยุกต์ใช้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและสร้างคุณค่าในการทำงาน

รัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณไว้ จำนวน 646,468.4 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 17.1 ของวงเงินงบประมาณ เพื่อสำรองไว้เป็นค่าใช้จ่ายในการรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น การเยียวยาหรือบรรเทาความเสียหายจากภัยพิบัติสาธารณะร้ายแรง ภารกิจที่เป็นความจำเป็นเร่งด่วนของรัฐ และเงินชดเชยค่าเสียหายสิ่งก่อสร้าง รวมทั้งเพื่อแก้ปัญหา พื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมจากวิกฤตด้านพลังงาน การบริหารจัดการหนี้และการชำระหนี้ภาครัฐเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อเศรษฐกิจ และเพื่อขอใช้เงินคงคลังที่ได้จ่ายไปแล้ว ตามพระราชบัญญัติเงินคงคลัง พ.ศ. 2491 และที่แก้ไขเพิ่มเติม

สำหรับเอกสารประกอบได้มีการจัดทำให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2561 มาตรา 10 และมาตรา 11 ดังนี้

1. คำแถลงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570
2. รายรับรายจ่ายเปรียบเทียบระหว่างปีที่ผ่านมาแล้ว ปีปัจจุบันและปีที่ต้องตั้งงบประมาณรายจ่าย แสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 1 (เล่มภาคสี่)
3. คำอธิบายเกี่ยวกับประมาณการรายรับและวิธีหาเงินส่วนที่ขาดดุลแสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 2 (เล่มภาคเดียว)
4. คำชี้แจงเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายที่ขอตั้ง ซึ่งรวมถึงการแสดงผลสัมฤทธิ์และประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการใช้จ่ายงบประมาณและความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แสดงไว้ในเอกสารงบประมาณฉบับที่ 3 (เล่มภาคแดง) และฉบับที่ 4 (เล่มภาคเหลือง)
5. รายงานเกี่ยวกับสถานะทางการเงินโดยรวมของรัฐวิสาหกิจแสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 5 (เล่มภาคม่วง)
6. รายงานเกี่ยวกับสถานะเงินนอกงบประมาณและแผนการใช้จ่ายเงินนอกงบประมาณโดยรวมของหน่วยงานรับงบประมาณ แสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 7 (เล่มภาคชมพู)
7. คำอธิบายเกี่ยวกับหนี้ของรัฐบาลทั้งที่มีอยู่แล้วในปัจจุบันและหนี้ที่เสนอเพิ่มเติม แสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 5 (เล่มภาคม่วง)
8. ผลการดำเนินงานและการใช้จ่ายงบประมาณของปีงบประมาณที่แล้วมาแล้ว แสดงไว้ในเอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 6 (เล่มภาคน้ำเงิน)
9. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 มุ่งเป้าขับเคลื่อนเศรษฐกิจ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน มุ่งสร้างโอกาสและลดความเหลื่อมล้ำอย่างทั่วถึง ภายใต้แรงสนับสนุนจากทั้งตัวของเศรษฐกิจโลกและอุปสงค์ภายในประเทศ รัฐบาลจึงดำเนินนโยบายงบประมาณแบบขาดดุล วงเงิน 3,788,000 ล้านบาท เพื่อรักษาเสถียรภาพและเสริมสร้างความเข้มแข็งให้แก่ระบบเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง โดยรัฐบาลจะบริหารงบประมาณรายจ่ายนี้ ให้เป็นไปตามกฎหมายและกรอบวินัยการเงินการคลังของรัฐอย่างเคร่งครัด จะใช้จ่ายภาษีของประชาชนให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด ให้เม็ดเงินไปสู่ประชาชน สร้างการเติบโตให้ประเทศอย่างเต็มศักยภาพ หัวถึง และยั่งยืน เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชนอย่างเป็นรูปธรรมต่อไป

รูปภาพ



ยังไม่ชงทบทวน
เกณฑ์บัตรคนจน



หน้า... 6

ยังไม่ชงทบทวนเกณฑ์บัตรคนจน

ปมใช้สิทธิลดหย่อนภาษี/‘เอกนิติ’เผยรอดคลังประมวลผล

ไทยโพสต์ • ‘เอกนิติ’ แจงยังไม่ชง ครม.เคาะทบทวนเกณฑ์คัดกรองโครงการบัตรคนจน ปมใช้สิทธิลดหย่อนภาษี ระบุรอดคลังเร่งประมวลผล-สรุปตัวเลขผู้ได้รับสิทธิ ยันให้ความสำคัญกับกลุ่มตกหล่น-ผู้เดือดร้อนจริง

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.การคลัง เปิดเผยว่า ในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 30 มิ.ย.2569 กระทรวงการคลังจะยังไม่มีการเสนอการทบทวนหลักเกณฑ์การคัดกรองโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ปี 2569 เข้าสู่การพิจารณาของ ครม. เนื่องจากอยู่ระหว่างการสรุปตัวเลขประชาชนที่ผ่านเกณฑ์การคัดกรอง และรายละเอียดของหลักเกณฑ์ใหม่ให้มีความครบถ้วนก่อน หลังจากนั้นจึงจะเสนอให้ ครม.พิจารณาเห็นชอบให้ปรับปรุงหลักเกณฑ์บางส่วน โดยเฉพาะการยกเลิกเกณฑ์ตัดสิทธิ์พ่อแม่ที่บุตรนำชื่อไปใช้ลดหย่อนภาษี

“เกณฑ์ปรับปรุงบัตรสวัสดิ

การแห่งรัฐยังไม่เข้า ครม. ในการประชุมวันที่ 30 มิ.ย.นี้ เพราะขณะนี้อยู่ระหว่างรอปลัดกระทรวงการคลังประมวลผล และรับตัวเลขผู้มีสิทธิได้รับบัตรสวัสดิการฯ อยู่ โดยได้กำหนดกรอบเวลาการดำเนินงานให้แล้วเสร็จก่อนวันที่ 17 ก.ค.2569 ซึ่งเป็นวันประกาศรายชื่อผู้ผ่านเกณฑ์ได้รับบัตรสวัสดิการ” รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.การคลัง ระบุ ทั้งนี้ได้เน้นย้ำให้นายสรวงแสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง ในการให้ความสำคัญกับกลุ่มผู้ได้รับความเดือดร้อนจริง และกลุ่มตกหล่นจากการสำรวจที่ไม่ได้ดำเนินการมาเป็นระยะเวลานาน พร้อมประสานกระทรวงมหาดไทยสำรวจและรวบรวม

ข้อมูลประชาชนกลุ่มตกหล่นจากระบบสวัสดิการ เพื่อให้การคัดกรองผู้มีสิทธิเป็นไปอย่างแม่นยำ ครบถ้วน และครอบคลุมมากที่สุด โดยหลังจากได้ข้อสรุปทั้งหมดแล้ว กระทรวงการคลังจะนำรายละเอียดทั้งเรื่องการทบทวนหลักเกณฑ์ใหม่เสนอ ครม. เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป ก่อนเดินทางประกาศรายชื่อผู้ผ่านเกณฑ์ตามกรอบเวลาที่กำหนด

สำหรับการพิจารณาทบทวนหลักเกณฑ์เรื่องการตัดสิทธิ์พ่อแม่ที่บุตรนำชื่อไปใช้ลดหย่อนภาษีนั้น เป็นหนึ่งในประเด็นที่นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย สั่งการให้กระทรวงการคลังทบทวน ภายหลังมีเสียงวิพากษ์วิจารณ์จากประชาชนว่าหลักเกณฑ์ดังกล่าวอาจไม่สะท้อนฐานะทางเศรษฐกิจและความเป็นอยู่ที่แท้จริงของครัวเรือน โดยการปรับปรุงครั้งนี้มีเป้า



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

หมายเพื่อให้การคัดกรองผู้มีสิทธิเป็นไปอย่างแม่นยำ และช่วยให้ผู้มีรายได้น้อยรวมถึงกลุ่มเปราะบางได้รับความช่วยเหลืออย่างตรงเป้าหมาย.



■ ■ ■ ถือเป็นข่าวฮือฮาชั้นโบนางเสื่อวงการราชการไทยกันเลยทีเดียว เมื่อ ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง สั่งลุยปฏิรูปสังคายนากรมศุลกากรครั้งใหญ่ ชนิดที่ใครได้ชืนก็ต้องปรบมือรัวๆ ให้ความกล้าหาญเด็ดเดี่ยวในครั้งนี่! กับการเข็นอนุวัติไฟเขียว “ยกเลิกรางวัลสินบนนำจับ” ของข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ระดับบิ๊กๆ ในกรมศุลกากร ทั้งหมด 8 ตำแหน่งรวม (ตั้งแต่ระดับอธิบดี รองอธิบดี ไปจนถึงนายด่าน)...งานนี้... แวดวงการเงิน... มองนี่แหละคือการทลายคอ “ผลประโยชน์ทับซ้อน” (Conflict of Interest) ของแท้! เพราะที่ผ่านมาผู้บริหารระดับสูงมีอำนาจล้นมือในการพิจารณาสิ่งคดีหรือสืบสวนสอบสวน แต่กลับมีสิทธิได้เงินรางวัลส่วนแบ่งด้วย มันชวนให้สังคมตั้งคำถามมาโดยตลอดว่าจับเพื่อความถูกต้องหรือเพื่ออะไรนะ?!...การสั่งยกเลิกค้ำดวงจรเงินก้อนนี้ทั้งไป จึงเป็นการปิดช่องโหว่การทุจริตคอร์รัปชันอย่างสิ้นเชิง ดึงภาพลักษณ์ความโปร่งใสให้สอดคล้องกับมาตรฐานสากลระดับโลกในการเตรียมตัวก้าวเข้าเป็นสมาชิก OECD ชนิดที่โซ่วิวส์ทัศน์ความเก่งกาจสมเป็นเทคโนแครตแถวหน้าจริงๆ...!!!... แต่หมวกๆ... พอกวาดสายตามองผลงานล่าสุดของ ดร.เอกนิติแล้ว แวดวงการเงิน... ก็อดที่จะอึ้งอัมและชื่นชมไม่ได้จริงๆ เพราะก่อนหน้านั้นไม่ทันไรเพิ่งตั้งปรับปรุงโครงสร้างภาษีของกรมสรรพากร



ดร.เอกนิติ
นิติทัณฑ์ประภาศ



ดร.พรชัย
ฐิระเวช

เพื่อมุ่งสู่ดิจิทัลไปหมดๆ พอมาดอนนี้ก็หันมาคัดใหญ่ล้างกระดานโครงสร้างการทำงานของกรมศุลกากรให้โปร่งใสไร้รอยต่อ คำถามตัวโตๆ ที่จ่อคิวรอชูดอนนี้ก็คือ แล้วเมื่อไหร่ท่านรองนายกฯ จะหันสเปคโสดมาสนใจ “กรมสรรพสามิต” ที่ ดร.พรชัย ฐิระเวช อธิบดีกรมสรรพสามิต...รออยู่บ้างล่ะครับ...?? ...ในเมื่อการปิดช่องโหว่ของกฎหมายที่มีอยู่เดิม เพื่อพัฒนาให้เกิดการทำงานที่โปร่งใสเป็นธรรม และมีประสิทธิภาพมากขึ้น มันคือสูตรสำเร็จที่ดึงมาปรับใช้กับกรมสรรพสามิตได้แบบเป๊ะๆ เลยไม่ใช่หรือ...แวดวงการเงิน... ขอบอกเลยว่า “ช่องโหว่รูเมื่อเริ่ม” ของสรรพสามิตในเวลานี้ ที่สร้างความบิดเบือนและกลายเป็นยาขมหม้อใหญ่มาเกือบ 10 ปีแล้ว ก็คือเรื่องของ “โครงสร้างภาษีแบบสองอัตรา” นี่แหละ...เพราะไอ้โครงสร้างสองอัตราที่เปิดช่องให้ค้าบุนหรือใช้กลยุทธ์ “มุดเทียร์” ซอมหันราคาลงมาพิคกันนิ้วเนี่ยในตลาดราคาประหยัดจนทำให้ตลาดบุนหรือที่เสียภาษีน้อยโต่ถึง 95% เหลือแค่ 5% เด็กๆ ที่ยังยอมจ่ายภาษี 42% อยู่ ทำลายความโปร่งใสในการตั้งราคา เป็นการเอียงบาลีหลบเลี่ยงภาษีแบบถูกกฎหมายที่รัฐได้แต่นั่งตาปริบๆ ดูรายได้หดหายไปทุกปี...ทำไมเรายังไม่เร่งปรับโครงสร้างภาษีให้เป็น “อัตราเดียว” (Single Tier) เสียทีล่ะครับ? ทั้งๆ ที่ระบบอัตราเดียวนั้นมีความเป็นสากล เป็นธรรม โปร่งใส และได้รับการยอมรับทั่วโลกว่าช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้เข้าคลังได้ดีที่สุด อิงปีนนัดเตียวไค่นกสองตัว สร้างประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้แล้วยังได้ความเป็นสากลเหมาะสมกับ OECD เรียกได้ว่าไม่มีอะไรต้องเสีย มีแต่ได้กับได้ร้อยเปอร์เซ็นต์ ด้านบางรัฐศุลกากรได้เขียนขาดขนาดนี้แล้ว แวดวงการเงิน ก็หวังว่าจะได้เห็นฝีมือระดับเทพของ ดร.เอกนิติ มาช่วยชูดรูว์ภาษีบุนหรือสรรพสามิตให้สะเด็ดน้ำในเร็วๆ นี้ด้วย... ว่าไหมจ้ะ??? ■ ■ ■

อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ



หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ.....ยอดจำหน่ายมากที่สุดของประเทศ....ฉบับประจำวันอังคารที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569.....●เหตุการณ์ที่สะท้อนวงการราชการ มากเป็นประวัติศาสตร์จากต้นตอ ในกระทรวงมหาดไทย

ที่มีนายทง ออนุทิน ชาญวีร์กุล เป็นว่าการฯ....และภายใต้การบังคับบัญชาของปลัดมหาดไทยคู่ใจ อรรถมิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์.....เป็นยุคที่มีเรื่องอื้อฉาวมากที่สุด และ เรื่องนี้ไม่ควรตัดตอนที่ปลัดจังหวัดถูกแก้ รุ่งเรือง ธิมาบุตร กับ 2 ข้อกล่าวหาจับช่วยจากสถานบันเทิงและรับช่วยโกงข้อสอบข้าราชการส่วนท้องถิ่น.....แม้จะเป็นเรื่องที่ชินชาสำหรับ วงข้าราชการไทย แต่ครั้งนี้ความเชื่อมั่นต่อระบบข้าราชการ เจ้าขุนมูลนาย ได้ฉายภาพให้เห็นภาพรวมการเมืองการปกครองของประเทศไทย ยังล้าหลัง ด้อยพัฒนา.....● โทษทางวินัยและทางอาญา **ไม่ว่าจะให้ออกจากราชการไว้ก่อน ข้อหาคดีอาญา ข้อหาหนักเรียกปรับสินบน.....ไม่ใช่เรื่องเลื่อนลอย....** พนักงานสอบสวนที่รับผิดชอบนี้เป็นถึงระดับรองเต่า พล.ต.ต.จรูญเกียรติ ปานแก้ว รอง ผบ.ช.ก. ลงพื้นที่ไปสอบผู้ต้องหาด้วยตัวเอง.....เพราะฉะนั้นคดีนี้ ต้องไม่เป็นมวยล้มต้มคนดู หรือซื้อเวลา....แต่ต้องทำให้เห็นว่า รัฐบาลและนายทงออนุทิน เอาจริงเอาจังจริงใจในการล้างบางการคอร์รัปชันในแวดวงราชการ.....ไม่ใช่แค่ลมปาก ไม่ใช่จิงโจ้.....● ที่เพิ่งจะผ่านสภาไปสดๆร้อนๆ..... สภาผ่านร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณปี 2569 วงเงินกว่า 1 หมื่นล้าน เพื่อโอนไปให้หน่วยราชการเบิกจ่ายและผูกพันงบประมาณไม่ได้ตามกำหนดเวลา เพื่อรวมกับงบกลางรายการสำรองจ่ายปี 2569 ที่เหลืออยู่ประมาณ 2 หมื่นล้าน....อ้างว่าจะนำไปรับมือกับ ปัญหากฎมิรัฐศาสตร์ ราคาพลังงาน และ สาธารณภัย ที่จะเกิดขึ้นและจะไปสิ้นสุดในวันที่ 1 ก.ย.2569.....เท่ากับว่ารัฐบาล มีเวลาในการใช้งบประมาณก้อนนี้เพียง 2 เดือน.....ที่ต้องจับตา กระทรวงคมนาคม ได้รับโอนมากที่สุดกว่า 2.4 พันล้าน ตามด้วย มหาดไทย จำนวนกว่า 2.2 พันล้าน เกษตรฯ กว่า 1.4 พันล้าน....และยังพบข้อเสีย คือ เป็นงบรายจ่ายประจำ **ไม่ได้นำไป**

ลงทุน หรือสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน....ความเสี่ยงด้านความ
โปร่งใส ที่งบประมาณอยู่ภายใต้การตัดสินใจของ ฝ่ายบริหารโดยตรง และ
เป็นภาระผูกพันทางการคลัง ในอนาคต.....ส่วนที่ เอกนิติ นิติทัณฑ์ประกาศ
รองนายกฯ และ รมว.คลัง ชี้แจงว่า ไม่ใช่เป็นเพราะ รัฐบาลกำลังถึงแตก.....
แน่นอนวิ.....● ล่าสุด กระทรวงการคลัง แต่งตั้ง กุณิศ สมบัติศิริ อดีต
ปลัดกระทรวงพลังงาน เป็นประธานคณะกรรมการทำหน้าที่พิจารณา
กลั่นกรองโครงการภายใต้ พ.ร.ก.กู้เงิน ด้านพลังงาน...ให้เหตุผลว่า เพื่อ
ให้เกิดความโปร่งใส และสามารถแก้ไขวิกฤติพลังงานของประเทศภายใต้
กรอบความคิด ลดใช้พลังงานฟอสซิล สนับสนุนระบบนิเวศยานยนต์ไฟฟ้า
และ พัฒนาทักษะแรงงานเพื่อรองรับยุคพลังงานสะอาด...ยังมองไม่เห็น
แสงสว่างที่ปลายอุโมงค์อยู่ดี.....● หลังจากมีข่าวตามสื่อต่างประเทศว่า
ประธานาธิบดีสี จิ้นผิง แห่งจีน ได้ สถาปนาความเป็นหุ้นส่วนความมั่นคง
กับกัมพูชา ในระหว่างการเข้าพบของ ฮุน เซน ประธานวุฒิสภากัมพูชา
และ ฮุน มาเนต นายกกัมพูชา...ตอกย้ำความสัมพันธ์ระหว่างกัมพูชากับจีน
ให้แน่นแฟ้นมากขึ้น.....ก่อนหน้านี้ จีนและกัมพูชา จัดประชุม กลไกการเจรจา
เชิงยุทธศาสตร์ 2+2 ที่เน้นเรื่อง การเมืองและความมั่นคง โดยเฉพาะ.....
ฝ่ายไทย สีหศักดิ์ พวงเกตุแก้ว รองนายกฯ และ รมว.ต่างประเทศ บอกกับสื่อ
การยกเลิก MOU 44 ไม่กระทบกับความน่าเชื่อถือ ของไทย ในการเข้าสู่
กระบวนการภาคบังคับเพื่อรักษาอธิปไตยของไทยซึ่งอยู่ในระหว่างการเจรจา....
พร้อมกับย้ำด้วยว่า คนไทยอย่าไปหัวไหน กับเรื่องที่ ฮุน เซน เดินทาง
ไปเยือนจีน และเชื่อว่า จีน รู้ว่าควรจะต้องวางตัวอย่างไร..... “คิดว่า
จีนเขารู้ว่าควรจะต้องวางตัวอย่างไร ทั้งเรื่องความสัมพันธ์แบบทวิภาคีถือเป็น
เรื่องปกติ อย่าไปหัวไหนหัวกับอะไร
มากมาย เพราะเป็นข่าวที่กัมพูชา
ปล่อยออกไปเข้าข้างตัวเอง” จบข่าว
.....● ยังยื้อไม่จบ พล.อ.อนันตพร
กาญจนรัตน์ อดีต สว.ในฐานะอดีตประธาน
กรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศฯ ยืนยัน
ในที่ประชุม คณะกรรมการสรรหา
กสทช. กรณีการขาดคุณสมบัติและลักษณะ
ต้องห้ามของ นพ.สรณ บุญใบชัยพฤกษ์
ในการดำรงตำแหน่งประธาน กสทช.

มีเอกสารยืนยันชัดเจนไม่ว่าจะจากหน่วยงานไหน...พบว่ามัลลิกษณะต้องห้ามชัดต่อกฎหมายจริง และส่งเรื่องให้ประธาน สว. ในขณะนั้นแล้ว....ทนได้ทนไป.....วารสารการเงินธนาคาร โดย สันติ วิริยะรังสฤษดิ์ ประธานจัดงานมหกรรมการเงิน Money Expo มหกรรมการเงินขนาดใหญ่ ครั้งที่ 16

ขับเคลื่อนความเชื่อมั่นด้วยพลังเอไอ พิธีเปิดวันที่ 3 ก.ค. เวลา 10.19 น. ที่เวทีลานโปรโมชัน ชั้น 1 ศูนย์การค้าเซ็นทรัล หาดใหญ่ มี สรรเพชญ์ บุญญามณี รมช.คมนาคม เป็นประธานในพิธี...พิเศษ สิ้นเชื่อเพื่อการเดินทางไปพิธีอุ้มเราะห์ สิ้นเชื่อฮาลาลสำหรับผู้ประกอบการในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้....วันที่ 1 ก.ค. เวลา 09.00 น. ศูนย์หนังสือจุฬาฯ สัมมนาออนไลน์ การเขียนตำรา e Book เพื่อการเผยแพร่บนแพลตฟอร์มอิเล็กทรอนิกส์ วิทยาการโดย ดร.อมอร แสงศิริ ผู้ตรวจการพยาบาลงานวิจัยและนวัตกรรม รพ.จุฬาลงกรณ์ สภาภาษาไทย ผศ.ดร.ภัทรพร ทองน้อม อ.ประจำสาขาวิชาสถิติ ม.บูรพา และ พรทิพย์ เจริญสุข ผจก.สาขาดิจิทัล ศูนย์หนังสือจุฬาฯ สอบถามได้ที่ 0-2218-9893-5อ่าน 12 มหาราชพระมหากษัตริย์ไทยกับการค้าระหว่างประเทศและโดจิสติกส์ โดย สายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์.....โรงพยาบาลลำปาง ร่วมกับ บมจ.เจริญโภคภัณฑ์อาหาร หรือ CPF จัดกิจกรรมทุกการซื้อ คือพลังแห่งการให้ เชิญชวนประชาชนร่วมอุดหนุนผลิตภัณฑ์ อาหารคุณภาพ สะอาด ปลอดภัย โดยไม่หักค่าใช้จ่ายนำไปสมทบทุนซ่อมแซมปรับปรุงอาคารสิทธิเกษม ระหว่าง 1-3 ก.ค.นี้ เวลา 07.00 น.เป็นต้นไป ที่ลานพักคอย โรงพยาบาลลำปาง.....●

“อินทรีเหล็ก”



คลังรีดภาษี 8 เดือน ทะลุเป้า 4 หมื่นล้าน รัฐวิสาหกิจนำส่งรายได้พุ่ง

By อรพันธ์ อิงคนะแสง
29 มิ.ย. 69 | 16:00 น.

ดูบทความ : 29 มิ.ย. 69 | 16:04 น.

KEY POINTS

- กระทรวงการคลังเผยผลจัดเก็บรายได้รัฐบาลในช่วง 8 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 (ค.ค. 68 - พ.ค. 69) สูงกว่าเป้าหมาย 40,106 ล้านบาท
- รัฐวิสาหกิจเป็นหน่วยงานหลักที่นำส่งรายได้สูงกว่าเป้าหมายอย่างมีนัยสำคัญถึง 19.3% เนื่องจากผลประกอบการที่ดีขึ้น
- ปัจจัยบวกอื่น ๆ ที่ทำให้รายได้เกินเป้า มาจากเงินปันผลเพิ่มเติมของกองทุนรวม รายได้กำไร และการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT)

กระทรวงการคลังรายงานผลการจัดเก็บรายได้รัฐบาลสุทธิในช่วง 8 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 (ตุลาคม 2568 - พฤษภาคม 2569) พบว่า ฐานการเงินของประเทศไทยยังคงแข็งแกร่ง โดยเก็บรายได้สูงกว่าเป้าหมายกว่า 4 หมื่นล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.3% ของเป้าหมายงบประมาณเป็นไปตามแผนเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ

รายได้รัฐสุทธิพุ่ง 1.77 ล้านล้านบาท สูงเกินเป้า

รายงานจากกระทรวงการคลังระบุว่า ในช่วง 8 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 รัฐบาลสามารถจัดเก็บรายได้สุทธิทั้งสิ้น 1,779,182 ล้านบาท ซึ่งสูงกว่าประมาณการตามเอกสารงบประมาณถึง 40,106 ล้านบาท หรือ 2.3% และหากเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน รายได้มีการขยายตัวเพิ่มขึ้นถึง 4.3%

ปัจจัยบวกสำคัญที่ผลักดันให้รายได้สูงกว่าเป้าหมายมาจาก 3 ส่วนหลัก ได้แก่

- กองทุนรวมรายได้อื่น ๆ ที่มีกำไรสุทธิเป็นผลต่อเนื่องจากกำไรระยะสั้น
- รัฐวิสาหกิจ หลายแห่งมีผลประกอบการที่ดีขึ้น ส่งผลให้มีการนำส่งเงินปันผลสูงกว่าที่ประมาณการไว้
- ภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) รวมถึงการนำส่งเงินส่วนเกินจากการจำหน่ายสินค้าและบริการจากผู้ประกอบการในหลายอุตสาหกรรม

เจาะลึกผลงานหน่วยงานจัดเก็บรายได้

เมื่อพิจารณาหน่วยงานพบว่า กรมสรรพากร ยังคงเป็นกำลังหลัก โดยจัดเก็บรายได้ที่ 1,405,683 ล้านบาท สูงกว่าเป้าหมาย 1.7% ตามด้วย กรมสรรพสามิต จัดเก็บได้ 386,111 ล้านบาท สูงกว่าเป้าหมาย 1.0%

ขณะที่ รัฐวิสาหกิจ นำส่งรายได้สูงถึง 159,448 ล้านบาท ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายถึง 19.3% อย่างไรก็ตาม ในฝั่งของ กรมศุลกากร จัดเก็บรายได้ได้ 75,428 ล้านบาท ซึ่งยังต่ำกว่าเป้าหมาย 7.1%

นโยบายเร่งคืนภาษีเพื่อผู้ประกอบการ

เป็นที่น่าสังเกตว่ามีการคืนภาษีของกรมสรรพากรสูงกว่าประมาณการถึง 16,388 ล้านบาท หรือ 6.2% ซึ่งกระทรวงการคลังชี้แจงว่า เป็นผลจากนโยบายการปรับปรุงกระบวนการคืนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาที่มีความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพื่อช่วยเหลือสภาพคล่องทางการเงินให้กับผู้ประกอบการในภาคธุรกิจ

ฐานะแกร่ง เงินคงคลังรวม 3.41 แสนล้านบาท

ในส่วนของฐานะทางการเงินตามระบบกระแสเงินสด รัฐบาลมีรายได้นำส่งคลังรวม 1,744,581 ล้านบาท (เพิ่มขึ้น 5.5% จากปีก่อน) ขณะที่มีการเบิกจ่ายงบประมาณรวมทั้งสิ้น 2,809,636 ล้านบาท

การที่รายได้สูงกว่ารายได้ส่งผลให้ดุลเงินงบประมาณขาดดุล 1,065,055 ล้านบาท ซึ่งรัฐบาลได้ดำเนินการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลจำนวน 731,448 ล้านบาท ส่งผลให้ ณ สิ้นเดือนพฤษภาคม 2569 รัฐบาลยังมี เงินคงคลังรวมทั้งสิ้น 341,018 ล้านบาท เพื่อรองรับการบริหารจัดการเศรษฐกิจในระยะต่อไป

The screenshot shows a news article on the Bangkok Business News website. The main headline is 'คลังเฉย 8 เดือนแรก ปีงบประมาณ 69 รายได้จัดเก็บทะลุเป้า 1.77 ล้านล้านบาท' (Treasury steady in first 8 months of fiscal year 69, revenue collection exceeds target by 1.77 billion Baht). The article includes a video player, a list of key points, and a detailed text section. The key points are:

- 8 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2569 (ค.ค. 68 - พ.ค. 69) รัฐบาลจัดเก็บรายได้สุทธิ 1.77 ล้านล้านบาท สูงกว่าเป้าหมาย 2.3% และขยายตัว 4.3% จากปีก่อนหน้า
- ยังคงเน้นสนับสนุนโครงการจ้างแรงงานได้อีก 5 ล้านคนในช่วงไตรมาสที่ 3 การจ้างงานใหม่ยังคงชะงักงัน และการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มเพิ่มขึ้น
- กรมสรรพากรและกรมสรรพสามิตเป็นหน่วยงานหลักที่เพิ่มรายได้สุทธิกว่าเป้าหมาย ขณะที่กรมสรรพากรเพิ่มขึ้นได้ต่ำกว่าเป้าหมาย

The text section provides further details on the revenue performance, comparing it to the previous year and highlighting the impact of various government programs and tax collection efforts.

ข่าวเศรษฐกิจ

โครสแกนครบ 1,000 ? “คลัง” เผย 10 ล้านคน ใช้ครบวงเงินเดือน มิ.ย.69

เดือนหน้าเข้าได้เลย! “คลัง” เผยยอดกระตุ้นเศรษฐกิจ “ไทยช่วยไทย พลัส (60/40)” สะพัดทะลุ 4.1 หมื่นล้านบาท ประชาชนใช้สิทธิแล้วกว่า 25.6 ล้านราย สแกนหมด 1,000 แล้ว 10 ล้านราย



ต้นฉบับข่าว

เผยแพร่เมื่อ : 29 มิ.ย. 2569, 17:20

วันนี้ (29 มิ.ย.69) สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง ได้เปิดเผยข้อมูลล่าสุดของโครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส (60/40)” ณ วันที่ 28 มิถุนายน 2569 เวลา 23.00 น. พบว่าได้รับการตอบรับจากประชาชนและผู้ประกอบการอย่างสันหลาม ดันยอดการใช้จ่ายรวมในโครงการทะลุ 41,897.87 ล้านบาท เรียบร้อยแล้ว

จากข้อมูลระบุว่า มีประชาชนที่ได้รับสิทธิในโครงการนี้ทั้งหมด 26,040,623 ราย โดยมีผู้เข้ามาใช้จ่ายสำเร็จแล้วถึง 25,663,418 ราย และในจำนวนนี้มีผู้ใช้สิทธิครบวงเงิน 1,000 บาท แล้วจำนวน 10,201,241 ราย

ในส่วนของผู้ประกอบการร้านค้า มีร้านค้าที่ลงทะเบียนสำเร็จ (กดยอมรับ T&C และพร้อมใช้งาน) รวมทั้งสิ้น 1,069,123 ร้านค้า (แบ่งเป็นร้านค้าเดิม 879,898 ร้านค้า และร้านค้าใหม่ 189,225 ร้านค้า) นอกเหนือจากนี้ยังมีร้านค้าที่อยู่ระหว่างรอดำเนินการและตรวจสอบอีกกว่า 1 แสนราย โดยปัจจุบันมีร้านค้าที่มีการใช้จ่ายสำเร็จแล้วจำนวน 1,031,644 ร้านค้า

สำหรับเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบแบ่งตามประเภทการใช้จ่าย มีรายละเอียดดังนี้

- ยอดใช้จ่ายรวมทุกประเภท 41,897.87 ล้านบาท
- เงินที่รัฐบาลร่วมจ่าย 24,085.90 ล้านบาท
- เงินที่ประชาชนจ่ายเอง 17,811.97 ล้านบาท

ขณะที่ร้านค้าปกติ มีการใช้จ่ายรวม 40,987.93 ล้านบาท (รัฐร่วมจ่าย 23,580.86 ล้านบาท / ประชาชนจ่าย 17,407.07 ล้านบาท)

ร้านค้าผ่าน Food Delivery Platform (เริ่มใช้ 15 มิ.ย. 69) มีการใช้จ่ายรวม 909.94 ล้านบาท (รัฐร่วมจ่าย 505.04 ล้านบาท / ประชาชนจ่าย 404.90 ล้านบาท)

โครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส (60/40)” ถือเป็นอีกหนึ่งกลไกสำคัญของรัฐบาลผ่านการใช้งานแอปพลิเคชัน “เป็ดคลัง” และ “ถุงเงิน” ที่เข้ามาช่วยยกระดับการบริโภคภายในประเทศและลดภาระค่าครองชีพให้กับประชาชน

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- 1. รถไฟลดค่าโดยสาร 60% ใช้สิทธิ “ไทยช่วยไทย พลัส” จ่ายแค่ 40% เริ่ม... 19 มิถุนายน 69
- 2. ธารน้ำแข็งพัง การบินไทย รับ แอร์ลาวไทย ขนยาอีโรซิน 1 กก. เบื้องหลังคดี... 33 มิถุนายน 69
- 3. หอ กอช. คบใหม่ดันต่อ หวยเกษียณ ก่อนเก็บได้ก่อนอายุ 60 ปี 3 มิถุนายน 69
- 4. นำปันโลกฉบับอื่น 13% อนาคตอีกสักระยะ-อีกรุ่น มีดีอีก ก้าวไกลช่องแคบ... 3 มิถุนายน 69
- 5. รัฐลดเงิน ลดค่าไฟจนเพิ่มเงินเพิ่มประชาชน 4 มิถุนายน 69
- 6. ถนนใหม่มาแล้ว! พันบุโลก รังผึ้ง ขนผลสดเร็วประชาชนยิ้ม 4 มิถุนายน 69



เศรษฐกิจ

ก.คลัง เผย ไทยช่วยไทยพลัส เหลืออีก 2 วัน ยังไม่ใช้สิทธิ์เกือบ 4 แสนคน ย้ำเงินเหลือคืนคลัง

1 ชั่วโมงที่แล้ว | 8 views



กระทรวงการคลัง เผย 2 วันสุดท้าย โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” มีคนยังไม่เปิดใช้สิทธิ์มากถึง 377,205 คน ย้ำ ต้องใช้ภายในวันที่ 30 มิถุนายนนี้ เงินที่เหลือไม่นำยอดไปรวมในเดือนถัดไป แต่จะคืนคลังทันที

กระทรวงการคลังเปิดเผยการใช้สิทธิ์ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 สิ้นสุด ณ วันที่ 28 กรกฎาคม เมื่อยอดการใช้จ่ายรวม 41,897 ล้านบาท ในจำนวนนี้เป็นการใช้จ่ายผ่าน Food Delivery จำนวน 909 ล้านบาท จากจำนวนผู้ใช้สิทธิ์ 25,663,418 ราย ผ่าน 1,031,664 ร้านค้า ในจำนวนนี้มีผู้ใช้จ่ายที่ใช้สิทธิ์ครบ 1,000 บาทในเดือนแรก 10,201,241 ราย และยังมีผู้ที่ได้สิทธิ์ แต่ยังไม่เปิดการใช้จ่ายมากถึง 377,205 ราย

โดยกระทรวงการคลัง ได้ย้ำเตือน ผู้ใช้สิทธิ์โครงการไทยช่วยไทย พลัส (60/40) ที่ยังมีวงเงินคงเหลือ รวมถึงคนที่ยังไม่เปิดใช้สิทธิ์ ซึ่งมีมากถึง 377,205 คน ให้รีบใช้จ่ายวงเงินก่อนมิถุนายนนี้ครบ 1,000 บาท ภายในวันที่ 30 มิถุนายนนี้ อีก 2 วันเท่านั้น โดยวงเงินคงเหลือดังกล่าว จะไม่ถูกนำไปใช้ในเดือนถัดไป แต่กระทรวงการคลังจะคืนสิทธิ์ส่วนที่เหลือนั้นกลับคืนคลังทันที

หัวข้อข่าว: คลัง เดือนโค้งสุดท้าย รับใช้สิทธิ "ไทยช่วยไทยพลัส" ก่อน 30 มิ.ย.

คลัง เดือนโค้งสุดท้าย รับใช้สิทธิ "ไทยช่วยไทยพลัส" ก่อน 30 มิ.ย.



กระทรวงการคลังเดือนรับใช้สิทธิโครงการ ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 วงเงินเดือนแรก 1,000 บาท ภายใน 30 มิ.ย. 2569 ย้ำจัดเงินเหลือไม่ยกเดือนหน้า ดึงคืนคลังทันที

กระทรวงการคลัง ออกประกาศเตือนประชาชนผู้ได้รับสิทธิในโครงการ ไทยช่วยไทยพลัส (60/40) ให้ระวังไม่จ่ายวงเงินของเดือนแรกไปครบ 1,000 บาท ภายในวันที่ 30 มิถุนายน 2569 นี้ โดยเป็นอย่างไร หากไม่ใช้สิทธิในหมด วงเงินที่เหลือจะไม่สามารถนำไปสมทบหรือทยอยลดรวมกับเดือนถัดไปได้ และทาง กระทรวงการคลัง จะทำการดึงสิทธิส่วนที่เหลือกลับคืนคลังทันที



คลัง เดือนโค้งสุดท้าย รับใช้สิทธิ 60/40 ไทยช่วยไทยพลัสก่อน 30 มิ.ย.

ข่าวเด่น

- คลัง เดือนโค้งสุดท้าย รับใช้สิทธิ "ไทยช่วยไทยพลัส" ก่อน 30 มิ.ย. (29 มิ.ย. 2569)
- "อวยเมียมมาหาเสื่อตัญญาดี พลัดทำไฟไหม้ที่พักรวด" (29 มิ.ย. 2569)
- เปิดข้อจ้องครัดพื้นที่สีแดง ผุดตกหนักถึงหนักมาก 29 มิ.ย. - 3 ก.ค. 69 (29 มิ.ย. 2569)
- สิ้น "นิก ลิวิพลา" ผู้ก่อตั้งแบรนด์ดัง จากไปอย่างสงบวัยเพียง 38 ปี (29 มิ.ย. 2569)
- เตือนด้วย! สกพจากทวันนี้ ผิดกลับหนัก เข็กเลยทันทีเสีย (29 มิ.ย. 2569)

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- ไทยช่วยไทยพลัส เดือนไหน ๖๖๖ ก.ค. 11เป็นวงสุดท้าย (24 มิถุนายน 2569)
- ชมแบบจำลองถนน 5๖๓๙! แม่ค้าโวย ไทยช่วยไทยพลัสไม่เคลง! (18 มิถุนายน 2569)

นายวิชาญ เตชะสุวรรณ์ ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการฝ่ายปฏิบัติการคลัง และโฆษกกระทรวงการคลัง เปิดแถลงข่าวยกแถลงว่า รัฐบาลได้สนับสนุนเงินร่วมจ่ายค่าอาหาร เครื่องดื่ม สินค้า และบริการสาธารณสุขที่กำหนด ในอัตราร้อยละ 60 (ไม่เกิน 200 บาทต่อคนต่อวัน) และจำกัดเพดานสูงสุดไม่เกิน 1,000 บาทต่อคนต่อเดือน โดย โครงการนี้มีระยะเวลาดำเนินการ 4 เดือน เริ่มตั้งแต่เดือนมิถุนายนถึงกันยายน 2569

จากการตรวจสอบ ข้อมูลการใช้จ่าย พบว่า ยังมีประชาชนที่ได้รับสิทธิแต่ยังไม่เคยเปิดใช้งานเลยสูงถึง 38,917 - 41,897 ล้านบาท โดยแบ่งเป็นการใช้จ่ายจากสิ่งประจักษ์และเงินสมทบจากภาครัฐ รูปแบบการใช้จ่ายครอบคลุมทั้งผ่านร้านค้าทั่วไปและผู้ให้บริการขนส่งอาหาร (Food Delivery Platform) ปัจจุบันมีร้านค้าและผู้ประกอบการที่พร้อมรองรับการใช้จ่ายมากกว่า 1 ล้านรายทั่วประเทศ

สำหรับภาพรวม เม็ดเงิน ที่หมุนเวียนเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจจาก โครงการ นี้ มียอด การใช้จ่ายสะสม รวมสูงถึง 38,917 - 41,897 ล้านบาท โดยแบ่งเป็นการใช้จ่ายจากสิ่งประจักษ์และเงินสมทบจากภาครัฐ รูปแบบการใช้จ่ายครอบคลุมทั้งผ่านร้านค้าทั่วไปและผู้ให้บริการขนส่งอาหาร (Food Delivery Platform) ปัจจุบันมีร้านค้าและผู้ประกอบการที่พร้อมรองรับการใช้จ่ายมากกว่า 1 ล้านรายทั่วประเทศ

ในช่วง 2 วันสุดท้ายก่อนหมดเขต การใช้จ่ายสิทธิ ของเดือนมิถุนายน กระทรวงการคลัง จึงขอเชิญชวนและย้ำเตือนให้ผู้มีวงเงินคงเหลือ รวมถึงผู้ที่ยังไม่ได้เริ่มเปิดใช้สิทธิ ให้รีบวางแผนและทำการใช้จ่ายให้ครบถ้วน เพื่อเป็นการรักษาสีเขียวของคลังของตนเอง

STN
THANSETTAKIJ

หน้าหลัก > การเงิน-ธนาคาร > ไลฟ์สไตล์ > ประสิทธิภาพ > Climatecenter > สุขภาพ > Health & Wellness > ความสำเร็จ > media

เราใช้คุกกี้เพื่อปรับปรุงเว็บไซต์ของคุณ
ยอมรับ

"คลัง" เตือนอย่าลืมนำสิทธิประโยชน์ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ให้ครบภายในวันที่ 30 มิ.ย.นี้

By ชูตินภรณ์ ศิริภรา
29 มิ.ย. 69 | 14:50 น. 58,000 อ่าน · 29 มิ.ย. 69 | 14:59 น.

KEY POINTS

- กระทรวงการคลังเตือนผู้ได้รับสิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ให้ใช้จ่ายวงเงินวงเงิน 1,000 บาท ให้หมดภายในวันที่ 30 มิ.ย. ภายในเวลา 23.00 น. หากใช้ไม่หมดเงินในคืนสุดท้ายไม่สามารถขอคืนเงินคืนได้
- วงเงินสิทธิที่ใช้ไม่หมดในแต่ละเดือน จะไม่สามารถขอไปใช้ในเดือนถัดไปได้
- ผู้ได้รับสิทธิสามารถใช้จ่ายผ่านแอปฯ เป๋าตัง ได้ทั้งร้านค้าที่ร่วมโครงการ และบริการซื้อผลิตภัณฑ์ จนถึงวันที่ 30 มิ.ย. 69

ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 กระทรวงการคลัง ได้ออกมาเตือนสำหรับผู้ได้รับสิทธิประโยชน์ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ว่าวงเงินวงเงิน 1,000 บาท จะสิ้นสุดสิทธิในเดือนมิถุนายนนี้ในวันที่ 30 มิ.ย. ภายในเวลา 23.00 น. หากใช้ไม่หมดเงินในคืนสุดท้ายไม่สามารถขอคืนเงินคืนได้

ลักษณะการใช้งาน 60%

- ใช้สิทธิใช้จ่าย 1,000 บาท/คน/เดือน (รวมสูงสุด 4,000 บาท ตลอดระยะเวลา 4 เดือน)

ประเภทร้านค้า 40%

- ใช้สิทธิใช้จ่ายผ่านแอปฯ เป๋าตังที่ร้านค้า 200 รายที่เข้าร่วมโครงการ (กรณีมีวงเงินสิทธิเงินคืนในคืนถัดไปจะไม่สามารถใช้สิทธิไปเป็นเดือนถัดไปได้)

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- ไทยช่วยไทยพลัส' ส.พด 35 หนุนสนับสนุน 1,000 บาทแล้ว 55 ล้าน
- SME ไทยเริ่มฟื้น ยอดเดือนไตรมาส 2 ขยับ มีแรงหนุนจากมาตรการรัฐ
- ไทยช่วยไทยพลัส 'วันดี' หนุน 18 ล้านคนใช้เงินช่วยเหลือ 1,000 บาทต่อคน
- ใกล้หมดแล้ว ไทยช่วยไทยพลัส 2569 เดือนมิถุนายน (เดือนจบ สดท.)
- โครงการไทยช่วยไทยพลัส 60 40 เดือน ก.ค. 2569 ขณะแอปฯ "เป๋าตัง"

เริ่มใช้จ่ายได้ ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย. - 30 มิ.ย. 69 เวลา 06.00 - 23.00 น.

การใช้จ่ายสิทธิผ่านช่องทาง

เริ่มใช้สิทธิใช้จ่ายผ่าน

- ชำระเงินผ่าน G Wallet ในแอปฯ เป๋าตัง
- ได้ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย. - 30 มิ.ย. 2569 เวลา 06:00 - 23:00 น.

ช่องทางผ่านตู้กดเงินสด

- แลกถอนเงินสดถึงตู้ที่ร่วมโครงการ และชำระเงินผ่าน G Wallet ในแอปฯ เป๋าตัง
- ได้ตั้งแต่วันที่ 15 มิ.ย. - 30 มิ.ย. 2569 เวลา 06:00 - 21:00 น.

สิ่งอื่น:

- ไทยช่วยไทยพลัส

นักวิเคราะห์ | การต่างประเทศ | ศิลปะ | ความเคลื่อนไหว | แอปพลิเคชัน | ไทยช่วยไทยพลัส

โครงการไทยช่วยไทยพลัส | ไทยช่วยไทยพลัส 60/40



หน้าแรก / ธุรกิจ



ปลัดคลัง เซ็นตั้งเลขาฯ กบข.คนใหม่ เริ่มงาน 1 ก.ค. เผยผู้สมัครแห่งซึ่งผู้จัดการ กยศ. 7 ราย

๒๙ มิถุนายน 2569



KEY

POINTS

- ปลัดกระทรวงการคลังลงนามแต่งตั้ง นายศรพล ดุลยะเสถียร เป็นเลขาธิการ กบข. คนใหม่ โดยจะเริ่มปฏิบัติงานในวันที่ 1 ก.ค. 2569
- การสรรหาผู้จัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) มีผู้สนใจยื่นใบสมัครเข้าชิงตำแหน่งรวมทั้งสิ้น 7 ราย
- กระบวนการคัดเลือกผู้จัดการ กยศ. จะเข้าสู่ขั้นตอนการคัดกรองคุณสมบัติผู้สมัครก่อนเรียกเข้ามาแสดงวิสัยทัศน์ต่อไป

นายสุรพล แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมการกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการ (กบข.) เปิดเผยว่า ได้ลงนามคำสั่งแต่งตั้งนายศรพล ดุลยะเสถียร รองผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) เป็นเลขาธิการ กบข.คนใหม่เรียบร้อยแล้ว โดยจะเริ่มทำงานวันที่ 1 ก.ค. 2569

ทั้งนี้ยืนยันว่านายศรพล มีความเหมาะสม เนื่องจากเป็นบุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ ทั้งเรื่องเศรษฐกิจมหภาค และการลงทุนเป็นอย่างดี เชื่อว่าจะบริหาร กบข. ได้อย่างมีประสิทธิภาพ เป็นประโยชน์กับสมาชิกให้ได้รับผลตอบแทนอย่างดีและยั่งยืน

สำหรับความคืบหน้าการสรรหาบุคคลเพื่อดำรงตำแหน่งผู้จัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) นั้น นายสุรพล ในฐานะประธานกรรมการ กยศ. ระบุว่า ขณะนี้ได้ปิดรับสมัครไปเรียบร้อยแล้ว ตั้งแต่วันที่ 19 มิ.ย. 2569 และเบื้องต้นได้รับรายงานว่ามีผู้สนใจสมัครเข้าชิงตำแหน่งดังกล่าวจำนวนมากถึง 7 ราย โดยกระบวนการหลังจากนี้คณะกรรมการสรรหาฯ จะเห็นหน้าตามกระบวนการ ซึ่งคาดว่าจะได้บุคคลที่มีความเหมาะสมเข้ามาทำงานอย่างแน่นอน

“ได้รับรายงานเบื้องต้นว่ามีคุณสมบัติสมัครเข้ามากถึง 7 ราย ส่วนหนึ่งเชื่อว่าเป็นผลมาจาก กยศ. เป็นหน่วยงานที่มีความสำคัญ มีระบบการบริหารงานที่ท้าทาย และน่าสนใจ จึงทำให้มีผู้สมัครชิงตำแหน่งนี้เป็นจำนวนมาก” นายสุรพล กล่าว

อย่างไรก็ดี กระบวนการหลังจากนี้ คณะกรรมการสรรหาฯ จะคัดกรองผู้สมัครที่คุณสมบัติผ่านเกณฑ์ เพื่อเรียกเข้ามาแสดงวิสัยทัศน์ ซึ่งเชื่อว่าจะได้บุคคลเก่ง คนดี ที่มีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่งผู้จัดการ กยศ. คนใหม่อย่างแน่นอน เพราะคณะกรรมการสรรหาฯ มีตัวผู้สมัครให้คัดเลือกเป็นจำนวนมาก

ชูดอกเบี๋ยคงที่บริหารหนี้

นางจินดารัตน์ วิริยะทวีกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) เปิดเผยว่า สบน.มั่นใจว่า ยังรักษาสัดส่วนหนี้สาธารณะต่อจีดีพีของไทย ยังอยู่ภายใต้เพดานหนี้สาธารณะที่กำหนดไว้ไม่เกิน 70% แม้สถานะเศรษฐกิจโลกและสงครามในตะวันออกกลางจะส่งผลกระทบต่อจีดีพี แต่เชื่อว่าการออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทของรัฐบาล จะช่วยให้จีดีพีเพิ่มขึ้นได้ประมาณปีละ 0.4% และคาดการณ์อัตราเงินเฟ้อในปี 70 ไว้ที่ 1.5% ซึ่งจะช่วยรักษาเสถียรภาพของสัดส่วนหนี้ต่อจีดีพี ไม่ให้เกินเกณฑ์ ซึ่งล่าสุด เดือน เม.ย. อยู่ที่ 66.66% ต่อจีดีพี

นอกจากนี้ เพื่อลดความเสี่ยงจากความผันผวนของตลาดการเงิน สบน. ได้ปรับโครงสร้างหนี้ให้เป็นอัตราดอกเบี้ยคงที่ถึง 86% เพื่อให้มั่นใจว่าการบริหารต้นทุนเงิน

กู้จะเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพแม้ในสถานะตลาดผันผวน สบน. เชื่อมั่นว่าตลาดเงินในประเทศยังสามารถรองรับการระดมทุนของภาครัฐได้ แม้จะมีการแข่งขันจากภาคเอกชนหรือการออกพันธบัตรในต่างประเทศก็ตาม

ส่วนภาพรวมในปีงบประมาณ 69 สบน. วางแผนการระดมทุนรวม 2.6 ล้านล้านบาท ซึ่งมีทั้งรูปแบบการกู้เงินระยะสั้น และระยะยาวโดยประมาณครึ่งหนึ่งหรือ 1.3 ล้านล้านบาท จะเป็นการออกพันธบัตรรัฐบาล พันธบัตรออมทรัพย์ และพันธบัตรเพื่อสิ่งแวดล้อม ในส่วนของพันธบัตรออมทรัพย์ ผ่านโครงการออมพลังสนั่น สบน. เตรียมที่จะแถลงรายละเอียดการออกจำหน่ายเร็ว ๆ นี้และในช่วงที่เหลือของปีงบประมาณ 69 สบน. มีแผนจะออกพันธบัตรส่งเสริมความยั่งยืนรุ่นใหม่วงเงินประมาณ 30,000 ล้านบาทอีกด้วย.



'ADB' อัดบให้เปล่าไทย 2 ล้าน ดอลลาร์พื้นสงขลา

นางจินดารัตน์ วิริยะทวีกุล ผู้อำนวยการ
สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) เปิดเผย
ว่า เมื่อวันที่ 26 มิ.ย.2569 รมว.การคลังได้ลง

นามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า จำนวน 2 ล้านเหรียญ
สหรัฐ ร่วมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟู
ความเสียหาย โดยสืบเนื่องจากสถานการณ์มหาอุทกภัยในพื้นที่จังหวัด
สงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมา ภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อ
การประชุมวันที่ 23 มิ.ย.2569 ได้มีมติอนุมัติให้กระทรวงการคลังรับ
ความช่วยเหลือดังกล่าวในนามรัฐบาลไทย และเห็นชอบแนวทางการจัด
สรรเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าเพื่อดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่จังหวัดสงขลา



ค้นหา

EN

ข่าว

ข่าว > ด้านเศรษฐกิจ > กระทรวงการคลัง...

กระทรวงการคลังลงนามรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ เพื่อบรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยในจังหวัดสงขลา



เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ ร่วมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟูความเสียหาย

วันที่ 29/06/2569 15:47

นางจันทิมา วีระวิบูลย์ ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ เปิดแถลงข่าว เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ ร่วมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟูความเสียหาย

จากสถานการณ์อุทกภัยในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมา ส่งผลจากที่คณะรัฐมนตรีเมื่อการประชุมวันที่ 23 มิถุนายน 2569 ได้มีมติให้กระทรวงการคลังรับความช่วยเหลือดังกล่าวในนามรัฐบาลไทย และเห็นชอบแนวทางการจัดสรรเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าเพื่อดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่จังหวัดสงขลา ดังนี้

- 1.การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่โรงพยาบาลหาดใหญ่ ผ่านกองบริหารการสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข เพื่อให้โรงพยาบาลหาดใหญ่สามารถกลับมาให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
- 2.การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อเสริมสร้างความพร้อมในการดูแลประชาชนอย่างทั่วถึง
- 3.การซ่อมแซมอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยและการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ในพื้นที่เทศบาลเมืองคลองลำ อำเภอกงหรา จังหวัดสงขลา
- 4.ใช้จ่ายช่วยเหลือครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดสงขลา และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสงขลา จะร่วมกันดำเนินการจัดสรรเงินช่วยเหลือให้แก่ผู้มีสิทธิได้รับเงินตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดต่อไป

นางจันทิมาวีระวิบูลย์เสริมเติมว่า สถานการณ์อุทกภัยในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ส่งผลกระทบต่อความเสียหายของประชาชน ชุมชน ระบบบริการสาธารณสุข และโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญ โดยเฉพาะอำเภอหาดใหญ่และพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งเป็นพื้นที่เศรษฐกิจและศูนย์กลางบริการสาธารณสุขที่สำคัญของภาคใต้ การรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB ในครั้งนี้ จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการสนับสนุนเพื่อฟื้นฟูการขึ้นพื้นฐานและแผนการของประชาชนที่ได้รับผลกระทบ นอกจากนี้ ความช่วยเหลือแบบให้เปล่าดังกล่าวยังสอดคล้องกับความร่วมมืออันใกล้ชิดระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการสนับสนุนการบริหารจัดการภัยพิบัติ การบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน และการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบอย่างครอบคลุม ซึ่งกระทรวงการคลังโดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้การดำเนินงานตามมาตรการข้างต้นเป็นไปอย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของกองทุน APPDRF ตลอดจนกฎหมาย ระเบียบ และหลักเกณฑ์ของประเทศไทยต่อไป

PDMO web - <https://www.pdmo.go.th/th/press-conference/3815>

PDMO facebook - <https://www.facebook.com/share/p/1E8zMQaB33V/>

KHAOSOD ข่าวสด ONLINE ข่าวสด เศรษฐกิจ การเมือง กีฬา บันเทิง Lifestyle Smart Sustain คอลัมน์ฉบับพิเศษ Khaosod Chinese

หน้าหลัก > เศรษฐกิจ > ลุ้น! คลัง ซีแนวโน้มเศรษฐกิจไทยช่วงที่เหลือของปีนี้เป็นบวก

ลุ้น! คลัง ซีแนวโน้มเศรษฐกิจไทยช่วงที่เหลือของปีนี้เป็นบวก ฝ่าปัจจัยเสี่ยงโลก



29 มิ.ย. 2569 - 14:03 น.

สศค. ซีเศรษฐกิจภูมิภาคฟื้นค่อเมือง รับแรงหนุนบริโภค-ท่องเที่ยว-ลงทุน และภาคเกษตรขับเคลื่อนเป็นหลัก มองครึ่งปีหลังยังดี แม้อิทธิพลความเสี่ยงเศรษฐกิจโลก

นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ประเมินเศรษฐกิจไทยในครึ่งปีสุดท้ายปี 69 ประกอบกับมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาคเอกชน การท่องเที่ยว การลงทุน และภาคเกษตรยังเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญ

ขณะที่ดัชนีความเชื่อมั่นภาคเศรษฐกิจภูมิภาค (Regional Sentiment Index: RSI) เดือน มิ.ย.2569 สะท้อนมุมมองเชิงบวกต่อเศรษฐกิจในช่วง 6 เดือนข้างหน้า จากแรงหนุนของมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจภาครัฐ การฟื้นตัวของภาคบริการ และแนวโน้มผลผลิตภาคเกษตรที่ปรับตัวดีขึ้น

สำหรับดัชนีความเชื่อมั่นในภาคอุตสาหกรรม ยังอยู่ในระดับที่สะท้อนการขยายตัวของเศรษฐกิจ โดยภาคบริการเป็นเครื่องยืนยันจากภาคการเข้าสู่ฤดูกาลท่องเที่ยวปลายปี ประกอบกับมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลที่ทยอยออกมาอย่างต่อเนื่อง ภาคเกษตรได้รับปัจจัยสนับสนุนจากปริมาณน้ำที่เพียงพอและสภาพอากาศที่เอื้อต่อการเพาะปลูก ส่งผลให้ผลผลิตสำคัญหลายชนิดมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นในช่วงครึ่งหลังของปี

สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจภูมิภาคเดือนพ.ค.2569 ที่สะท้อนว่า การบริโภคภาคเอกชนยังขยายตัวได้ในหลายพื้นที่ โดยเฉพาะจากการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มและยอดจดทะเบียนรถยนต์ใหม่เพิ่มขึ้น ซึ่งถือเป็นสัญญาณว่ากิจกรรมทางเศรษฐกิจและการใช้จ่ายของประชาชนยังคงคึกคัก แม้อีกปัจจัยบางส่วนยังได้รับแรงกดดันจากการหนีครัวเรือนและค่าครองชีพ

อีกหนึ่งปัจจัยสำคัญที่ช่วยหนุนเศรษฐกิจคือการท่องเที่ยว ซึ่งยังคงขยายตัวในหลายพื้นที่ ทั้งจากนักท่องเที่ยวไทยและต่างชาติ ส่งผลดีต่อธุรกิจโรงแรม ร้านอาหาร การขนส่ง และกิจกรรมบริการที่เกี่ยวข้อง โดยคาดว่าช่วงไตรมาสสุดท้ายของปี ซึ่งเป็นฤดูกาลท่องเที่ยว จะช่วยสร้างเม็ดเงินหมุนเวียนเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ

ด้านภาคอุตสาหกรรมเริ่มส่งสัญญาณฟื้นตัวมากขึ้น จากความเชื่อมั่นของผู้ประกอบการที่ปรับดีขึ้นในหลายพื้นที่ สอดคล้องกับแนวโน้มคำสั่งซื้อและการส่งออกที่ทยอยกลับมา ขณะที่มาตรการส่งเสริมการลงทุนของภาครัฐ รวมถึงการเร่งรัดโครงการโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ จะมีบทบาทสำคัญในการดึงดูดการลงทุนและเพิ่มศักยภาพการแข่งขันของประเทศไทยในระยะยาว

อย่างไรก็ตาม แม้อัตราเงินเฟ้อในช่วงครึ่งปีหลังยังอยู่ในทิศทางบวก แต่ยังมีปัจจัยเสี่ยงที่ต้องติดตามอย่างใกล้ชิด ทั้งความผันผวนของต้นทุนการผลิต ราคาสินค้าเกษตร ความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลกและนโยบายการค้าระหว่างประเทศ ตลอดจนสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลางที่อาจส่งผลกระทบต่อราคาพลังงานและต้นทุนการขนส่งทั่วโลก

นอกจากนี้ วัตนับครัวเรือนที่ซึ่งอยู่ในเกณฑ์สูงและภาวะบางของกำลังซื้อบางกลุ่ม ยังคงเป็นข้อจำกัดต่อการฟื้นตัวของเศรษฐกิจภายในประเทศ ทำให้การเติบโตในระยะต่อไปยังต้องอาศัยแรงสนับสนุนจากภาคการส่งออก การลงทุน การส่งออก และมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐควบคู่กันไป

ทั้งนี้ มองว่าเศรษฐกิจไทยในช่วงที่เหลือของปี 2569 ยังมีโอกาสขยายตัวได้ค่อเมือง โดยมีภาคบริการ การลงทุน และภาคเกษตรเป็นแรงขับเคลื่อนหลัก ขณะที่การเร่งลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน การส่งเสริมอุตสาหกรรมใหม่ และการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน จะเป็นปัจจัยสำคัญในการวางรากฐานการเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทยในระยะยาว ท่ามกลางความผันผวนของเศรษฐกิจโลกที่ยังคงเป็นความท้าทายสำคัญต่อทุกประเทศ

Tag : [กระทรวงการคลัง](#) [ดัชนีความเชื่อมั่น](#) [สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง](#)

ติดตามข่าวสด

น้องแก้วยายัย

ข่าวสด Khaosod - ข่าวสด
ผู้ติดตาม 24 ล้าน คน

ติดต่อโฆษณา: advertising@khaosod.co.th
098-280-2792 หรือ 02-580-0021 ext 1006

เว็บไซต์: www.khaosod.co.th
เบอร์โทร: +66 2 954 4999

[ติดตาม](#)

ข่าวเด่นประจำวัน

1. **พม.ลงนาม งดเว้นวีซ่าจีน 29 มิถุนายน 2569** พม.ลงนาม งดเว้นวีซ่าจีน 29 มิถุนายน 2569
2. **ทรก.เปิดเที่ยวบิน กรุงเทพฯ-กรุงเทพฯ** ทรก.เปิดเที่ยวบิน กรุงเทพฯ-กรุงเทพฯ
3. **เสียดินแดนฝั่งโขงใต้ 3 หมู่บ้าน** เสียดินแดนฝั่งโขงใต้ 3 หมู่บ้าน
4. **ความมั่นคงชายแดนไทย-ลาว** ความมั่นคงชายแดนไทย-ลาว
5. **ราคาทองพุ่ง 29 มิ.ย.69** ราคาทองพุ่ง 29 มิ.ย.69
6. **เงินบาทแข็ง 29 มิ.ย.69** เงินบาทแข็ง 29 มิ.ย.69
7. **บม.ล.เปิดปี 2569** บม.ล.เปิดปี 2569
8. **พม.ลงนาม งดเว้นวีซ่าจีน** พม.ลงนาม งดเว้นวีซ่าจีน
9. **ผู้สมัครรับเลือกตั้ง** ผู้สมัครรับเลือกตั้ง
10. **บม.ล.เปิดปี 2569** บม.ล.เปิดปี 2569

ทินหุ่น

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5472

หน้า: 1(บนซ้าย), 5

Col.Inch: 114.81 Ad Value: 129,505.68

PRValue (x3): 388,517.04

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังซื้อเศรษฐกิจไทยพื้นที่ท่องเที่ยว-ส่งออกหนุน



คลัง
ซื้อเศรษฐกิจไทยพื้นที่
จำนวนหน้า 5

คลังซื้อเศรษฐกิจไทยพื้นที่ ท่องเที่ยว-ส่งออกหนุน



รหัสข่าว: C-260630016022 (30 มิ.ย. 69/05:26)

หน้า: 1/2

NCX
newscenter x

Dataxet Limited | 888/178 Ploenchit Road, 17 Floor, Mahatun Plaza Building, Lumpini, Patumwan, Bangkok 10330, THAILAND

☎ 02-253-5000, 02-651-4700

🌐 www.dataxet.co

✉ help@dataxet.co

📘 Dataxet Thailand

1/2

กันหุ่

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5472

หน้า: 1(บนซ้าย), 5

Col.Inch: 114.81 Ad Value: 129,505.68

PRValue (x3): 388,517.04

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังซีเครษฐกิจไทยพื้นที่ท่องเที่ยว-ส่งออกหนุน

#คลัง #กันหุ่ - คลังซีเครษฐกิจไทยเดือนพฤษภาคม 2569 พื้นที่ รับแรงหนุนภาคท่องเที่ยว-ส่งออก แถมการบริโภคภาคเอกชนแข็งแกร่ง ชีตลาดการเงินส่งสัญญาณสดใส สะท้อนความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจไทย

นายพิสิทธิ์ พัวพันธ์ ผู้อำนวยการกองนโยบายเศรษฐกิจมหภาค ในฐานะโฆษกสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง เปิดเผยถึง ภาพเศรษฐกิจไทยในเดือนพฤษภาคม 2569 ยังคงมีทิศทางขยายตัว โดยได้รับแรงสนับสนุนจากภาคการท่องเที่ยวที่ฟื้นตัวต่อเนื่อง และการส่งออกสินค้าที่ยังเติบโต แม้อัตราการขยายตัวจะชะลอลงจากเดือนก่อน อย่างไรก็ตาม ยังต้องติดตามความเสี่ยงจากภาคการผลิต ราคาน้ำมันโลก และสถานการณ์ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ ซึ่งอาจกระทบต่อห่วงโซ่อุปทาน ต้นทุนการผลิต และการเติบโตของเศรษฐกิจไทยในระยะต่อไป

บริโภคขยายตัว

ด้านการบริโภคภาคเอกชนยังขยายตัวต่อเนื่อง สะท้อนจากยอดจดทะเบียนรถยนต์นั่งใหม่ และรถจักรยานยนต์ใหม่ในเดือนพฤษภาคมที่เพิ่มขึ้น 15.2% และ 2.9% ตามลำดับ สอดคล้องกับรายได้เกษตรกรที่แท้จริงซึ่งเพิ่มขึ้น 2.3% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

อย่างไรก็ตาม ดัชนีความเชื่อมั่นผู้บริโภคลดลงมาอยู่ที่ 49.5 จาก 50.6 ในเดือนก่อน จากความกังวลต่อสถานการณ์ตึงเครียดในตะวันออกกลาง และราคาน้ำมันโลกที่ปรับตัวสูงขึ้น ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อค่าครองชีพและเศรษฐกิจไทย

สำหรับการลงทุนภาคเอกชนมีสัญญาณทรงตัว โดยการนำเข้าสินค้าทุนเพิ่มขึ้น 19.6% ขณะที่ยอดจดทะเบียนรถยนต์เชิงพาณิชย์ลดลง 14.7% ส่วนปริมาณจำหน่ายปูนซีเมนต์เพิ่มขึ้น 3.9% แต่ภาษีจากรูขุมทรัพย์ลดลง 8.6%

ด้านการส่งออก เดือนพฤษภาคมมีมูลค่า 34,333.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้น 10.6% เมื่อเทียบกับปีก่อน

และขยายตัวต่อเนื่องเป็นเดือนที่ 23 แม้อัตราการเติบโตชะลอลง โดยสินค้ากลุ่มอิเล็กทรอนิกส์ เม็ดพลาสติกผลไม้ และอาหารสัตว์เลี้ยงยังเติบโต ขณะที่ยางพารา น้ำตาล และรถยนต์กับชิ้นส่วนปรับตัวลดลง

ภาคการท่องเที่ยวยังเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญ โดยเดือนพฤษภาคมมีนักท่องเที่ยวต่างชาติ 2.35 ล้านคน เพิ่มขึ้น 3.5% จากปีก่อน ขณะที่นักท่องเที่ยวไทยเดินทางภายในประเทศ 24.8 ล้านคน เพิ่มขึ้น 2.2%

ส่วนภาคเกษตร ดัชนีผลผลิตลดลง 0.3% จากผลผลิตปาล์มน้ำมันและมันสำปะหลังที่ลดลง ขณะที่ภาคอุตสาหกรรม ดัชนีความเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรมลดลงมาอยู่ที่ 84.7 แต่ดัชนีผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อ (PMI) ยังอยู่ที่ระดับ

52.6 สูงกว่าระดับ 50 สะท้อนว่าภาคการผลิตยังขยายตัว

ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจยังอยู่ในเกณฑ์ดี โดยอัตราเงินเฟ้อทั่วไปอยู่ที่ 2.79% เงินเฟ้อพื้นฐาน 0.92% ขณะที่สัดส่วนหนี้สาธารณะต่อ GDP ณ สิ้นเดือนเมษายน อยู่ที่ 66.6% ยังต่ำกว่ากรอบวินัยการคลัง ส่วนทุนสำรองระหว่างประเทศ ณ สิ้นเดือนพฤษภาคมอยู่ที่ 287.5 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ

เศรษฐกิจโลกยังขยายตัว สะท้อนจากดัชนี Global Composite PMI ที่อยู่ระดับ 51.8 ขณะที่ภาคการผลิตและบริการยังอยู่เหนือระดับ 50 แต่ยังคงต้องติดตามผลกระทบจากความขัดแย้งในตะวันออกกลาง นโยบายดอกเบี้ยของประเทศเศรษฐกิจหลัก และมาตรการภาษีของสหรัฐ อย่างใกล้ชิด

ตลาดการเงินสดใส

ด้านตลาดการเงินไทย ภาพรวมปรับตัวดีขึ้น โดยข้อมูล ณ วันที่ 24 มิถุนายน 2569 นักลงทุนต่างชาติยังมีสถานะซื้อสุทธิในตลาดหุ้นไทยตั้งแต่ต้นปี 11,820.66 ล้านบาท แม้ในช่วงเดือนมิถุนายนจะขายสุทธิบางส่วน ขณะที่ตลาดตราสารหนี้ นักลงทุนต่างชาติยังซื้อสุทธิสะสมตั้งแต่ต้นปี 21,207.81 ล้านบาท สะท้อนความเชื่อมั่นต่อพันธบัตรรัฐบาลไทยท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจโลกที่ยังมีความไม่แน่นอน 🌍

คลังเผยดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภูมิภาค มิ.ย.69 สะท้อนแนวโน้มขยายตัวได้ จากแรงหนุนภาคบริการ

ดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภาคตะวันออกเพิ่มขึ้น 6 เดือนข้างหน้าขยายตัวได้ โดยเฉพาะในภาคตะวันออกและภาคบริการ

นายวีดิษฐ์ เศรษฐระดมกิจ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจภาคคลัง ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า ดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภาคบริการประจำเดือนมิถุนายน 2569 ร่วงจาก 76.4 เหลือ 75.6 จากแรงหนุนของภาคบริการที่ฟื้นตัวเร็ว

ดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภาคตะวันออกเพิ่มขึ้น 6 เดือนข้างหน้าขยายตัวได้ โดยเฉพาะในภาคตะวันออกและภาคบริการ จากแรงหนุนของภาคบริการ ที่ฟื้นตัวเร็วและภาคบริการที่ฟื้นตัวเร็ว และภาคบริการที่ฟื้นตัวเร็วและภาคบริการที่ฟื้นตัวเร็ว

ภูมิภาค	ดัชนีความเชื่อมั่น	เปลี่ยนแปลง
ภาคเหนือ	68.2	↓ 0.1
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ	67.6	↓ 0.1
ภาคกลาง	68.7	↓ 0.1
ภาคตะวันออก	74.1	↑ 0.1
ภาคใต้	69.2	↓ 0.1
รวม	70.0	↓ 0.1

ดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภาคตะวันออกเพิ่มขึ้น 6 เดือนข้างหน้าขยายตัวได้ โดยเฉพาะในภาคตะวันออกและภาคบริการ จากแรงหนุนของภาคบริการ ที่ฟื้นตัวเร็วและภาคบริการที่ฟื้นตัวเร็ว





คลังรับเงินช่วยเหลือ ADB 66 ล้าน ลุยฟื้นสงขลา หลังมหาอุทกภัยปี 68

By อธิษฐ์ ธีระเดช

Submitted: 29 Jun 69 | 15:55 น.

KEY POINTS

- กระทรวงพาณิชย์ได้รับเงินช่วยเหลือจากธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) มูลค่าประมาณ 66 ล้านบาท เพื่อฟื้นฟูโครงสร้างพื้นฐานที่เสียหายจากมหาอุทกภัยปี 2568
- เงินช่วยเหลือจะอุดหนุนการก่อสร้างถนนที่เสียหายและปรับปรุงระบบระบายน้ำในเขตเมืองและชนบท
- โครงการจะสนับสนุนการจ้างงานและสร้างรายได้ให้กับเกษตรกรที่ได้รับผลกระทบ
- การช่วยเหลือจะสนับสนุนการบูรณาการระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการฟื้นฟูและป้องกันภัยพิบัติในอนาคต

นางสิริกร ธีระเดช รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐบาลไทยได้ขอรับการช่วยเหลือจากธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) มูลค่าประมาณ 66.3 ล้านบาท เพื่อใช้ในการบูรณะโครงสร้างพื้นฐานที่เสียหายจากมหาอุทกภัยปี 2568

การช่วยเหลือจะสนับสนุนการจ้างงานและสร้างรายได้ให้กับเกษตรกรที่ได้รับผลกระทบจากมหาอุทกภัยปี 2568 และสนับสนุนการบูรณาการระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการฟื้นฟูและป้องกันภัยพิบัติในอนาคต

1. การตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมเพื่อจัดการกับผลกระทบจากมหาอุทกภัยปี 2568 ในพื้นที่จังหวัดสงขลา



2. การตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมเพื่อจัดการกับผลกระทบจากมหาอุทกภัยปี 2568 ในพื้นที่จังหวัดสงขลา
3. การตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมเพื่อจัดการกับผลกระทบจากมหาอุทกภัยปี 2568 ในพื้นที่จังหวัดสงขลา
4. การตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมเพื่อจัดการกับผลกระทบจากมหาอุทกภัยปี 2568 ในพื้นที่จังหวัดสงขลา

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- สมเด็จฯ อนุมัติ อนุมัติ อนุมัติ
- คลังรอดเยี่ยมคนพ่อดอง วาดใจ
- สม.ม. ลุยฟื้นโครงสร้างพื้นฐาน
- คลังรอดเยี่ยมคนพ่อดอง วาดใจ
- สม.ม. ลุยฟื้นโครงสร้างพื้นฐาน

นางสิริกร ธีระเดช รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐบาลไทยได้ขอรับการช่วยเหลือจากธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) มูลค่าประมาณ 66.3 ล้านบาท เพื่อใช้ในการบูรณะโครงสร้างพื้นฐานที่เสียหายจากมหาอุทกภัยปี 2568

Tags: คลัง, สงขลา, ฟื้นฟู, ADB



HOME NEWS INTERVIEW THE GURU GREEN WEALTH&WELLNESS MONEY EXPO MB TV MAG & AWARDS MEMBERSHIP



ECONOMIC

คลังลงนาม ADB รับเงินให้เปล่า 2 ล้านดอลลาร์ฯ พื้นฟูน้ำท่วมสงขลาปี 68

ภาพนิพนธ์ภาพ 29 มิถุนายน 2026 16:38 น.



กระทรวงการคลัง ลงนามรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ บรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยในจังหวัดสงขลา

29 มิ.ย. 2569 นางชีนาพร ธีระเกียรติ ผู้สื่อข่าวอาวุโสฝ่ายบริหารมีสารานุกรม เปิดตัวเมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า จำนวน 2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ จากธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟูความเสียหายจากสถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมานี้

1. การซื้ออุปกรณ์การแพทย์ช่วยเหลือผู้ป่วยที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย ทั่วประเทศ หน่วยงานใหญ่ ผ่านกองบริหารการสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข เพื่อไปโรงพยาบาลใหญ่สามารถกลับมาให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
2. การซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ช่วยเหลือผู้ป่วยที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย ทั่วประเทศ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อเสริมสร้างความพร้อมในการดูแลประชาชนและอาจรวมถึง
3. การซ่อมแซมอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยและผลกระทบจากภัยพิบัติทางธรรมชาติและภัยพิบัติทางธรรมชาติ
4. ให้ความช่วยเหลือครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงาานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดสงขลา และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสงขลา จะร่วมกันดำเนินการจัดสรรเงินช่วยเหลือให้แก่ผู้มีสิทธิ์ได้รับเงินช่วยเหลือแก่กลุ่มผู้ที่ได้รับผลกระทบ

นางชีนาพร ธีระเกียรติ อดีตรองอธิบดีกรมการคลังกล่าวว่า สถานการณ์อุทกภัยที่เกิดขึ้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ส่งผลกระทบต่อประชาชนจำนวนมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในจังหวัดสงขลา ซึ่งเป็นพื้นที่ที่ประสบภัยและอยู่ภายใต้การบริหารจัดการของกรมการคลังที่สำคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB ในครั้งนี้ ซึ่งมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการสนับสนุนเพื่อฟื้นฟูการขึ้นพื้นฐานและแบ่งเบาภาระของประชาชนที่ได้รับผลกระทบ

นอกจากนี้ ความช่วยเหลือแบบให้เปล่าดังกล่าวยังสะท้อนถึงความร่วมมืออันใกล้ชิดระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการสนับสนุนการบริหารจัดการกับภัยพิบัติ การบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน และการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบอย่างครอบคลุม ซึ่งกระทรวงการคลังโดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อทำการดำเนินงานตามมาตรการข้างต้นต่อไปอย่างต่อเนื่องต่อไป มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของกองทุน APDRF ตลอดจนกฎหมาย ระเบียบ และหลักการของประเทศไทยต่อไป

อ่านข่าวที่เกี่ยวข้องกับ สถานการณ์เศรษฐกิจไทย ได้ที่นี่



ข่าวล่าสุด

สแกนบัตรประชาชนด้วยแอปพลิเคชัน... 29 มิถุนายน 2026 22:09 น.

NCB เผยแนวโน้ม 4Q% 16 เดือน... 29 มิถุนายน 2026 19:47 น.

กบข.เผยภาพประกอบธุรกิจปี 68... 29 มิถุนายน 2026 18:47 น.

NCB เผยแผน Buy Now Pay Later... 29 มิถุนายน 2026 18:00 น.

EDITOR'S PICK

"OpenAI" พุ่งสูงสองสัปดาห์... 27 มิถุนายน 2026 13:48 น.

ดอลลาร์แข็งค่าขึ้น 1.5%... 27 มิถุนายน 2026 03:00 น.

DeepSeek สลัดหุ้นบริษั... 27 มิถุนายน 2026 13:08 น.

Toyota เผยยอดขาย... 27 มิถุนายน 2026 03:00 น.

Read More

MB TV

ยอดราคาหุ้นของหุ้น... 29 มิถุนายน 2026 16:00 น.

หุ้นกลุ่มเทคโนโลยี... 29 มิถุนายน 2026 06:00 น.



แชร์

Facebook, Messenger, Line, Email icons

ขนาดตัวอักษร

A-, A, A+ size selection buttons



คลังเซ็นรับเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB 2 ล้านเหรียญสหรัฐ หรือกว่า 66 ล้านบาท ใช้บรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยในจังหวัดสงขลา

นางจินดารัตน์ วีระชาติกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ (กว่า 66 ล้านบาท) ร่วมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟูความเสียหาย

จากสถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมา ภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรีเมื่อการประชุมวันที่ 23 มิถุนายน 2569 ได้มีมติอนุมัติให้กระทรวงการคลังรับความช่วยเหลือดังกล่าว ในนามรัฐบาลไทย และเห็นชอบแนวทางการจัดสรรเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าเพื่อดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่จังหวัดสงขลา ดังนี้

- 1.การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่โรงพยาบาลขนาดใหญ่ ผ่านกองบริหารการสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข เพื่อให้โรงพยาบาลขนาดใหญ่สามารถกลับมาให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
- 2.การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อเสริมสร้างความพร้อมในการดูแลประชาชนอย่างทั่วถึง

3.การซ่อมแซมอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัยและการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ในพื้นที่เทศบาลเมืองคอหงส์ อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา

4.เงินช่วยเหลือครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดสงขลา และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสงขลา จะร่วมกันดำเนินการจัดสรรเงินช่วยเหลือให้แก่ผู้มีสิทธิได้รับเงินตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดต่อไป

นางจินดารัตน์กล่าวว่า สถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน มุมชน ระบบบริการสาธารณสุข และโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญ โดยเฉพาะอำเภอหาดใหญ่และพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งเป็นพื้นที่เศรษฐกิจและศูนย์กลางการบริหารการสาธารณสุขที่สำคัญของภาคใต้ การรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB ในครั้งนี้ จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการสนับสนุนเพื่อฟื้นฟูบริการพื้นฐานและแบ่งเบาภาระของประชาชนที่ได้รับผลกระทบ

"นอกจากนี้ ความช่วยเหลือแบบให้เปล่าดังกล่าวยังสะท้อนถึงความร่วมมืออันใกล้ชิดระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการสนับสนุนการบริหารจัดการภัยพิบัติ การบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน และการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบอย่างครอบคลุม

ซึ่งกระทรวงการคลังโดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้การดำเนินงานตามมาตรการข้างต้นเป็นไปอย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของกองทุน APDRFของกองทุนหมุนเวียน และหลักการของประเทศไทยด้วย"

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- เขตเศรษฐกิจอีอีอีของบขส 2 พันล้าน โขงแจ้งแก้ความขัดแย้ง
- สงขลา ถัดสิ้นอายุ 100 ปี รัฐเร่งแผนป้องกันน้ำท่วม ผนึกภาคเอกชนช่วยกัน
- รองผู้ว่าฯ ดุจชัย เปิดใจ "ไม่ใช่รองผู้ว่าฯ แม่แบบ" ย้ำขึ้นรับผู้ถูกกล่าวหา

ข่าวเด่นวันนี้

- ศาลอุทธรณ์ยกฟ้อง อดิษฐ์ อดีตรัฐมนตรีฯ พลเอกวิมลธรรมประภคาน DSI ส่งตามรับ
- รัฐพาณิชย์ ม.บง 'ภาพลักษณ์' ไม่ให้ส่งโต-ไม่ขาดกักหน่วงส่งออก 'ชิปเซมิ'
- ผู้ว่าฯระพี พงษ์นันทวงศ์ แถลง 'กลุ่ม 8 ปี' ไม่ต่ออายุใบขับขี่ 3 แสนคน อนุมัติทันที
- กรมสุขภาพจิตเผยวันที่ 6 เผยผลวิจัยของ 29 มี.ย.-3 ก.ค.ปี กบว 5 ปีเผยผล 67.7%
- ศูนย์ป้องกัน 'Dime' 2025 เตรียมส่งสัญญาณกับ Gen Z



คลังสงนามรับทุนเปล่า ADB 2 ล้านดอลลาร์ ฟื้นฟูน้ำท่วมสงขลา



ข่าวล่าสุด | 29 มิถุนายน 2026

#พินันท์ กระทรวงการคลัง อนุมัติรับความช่วยเหลือแบบไร้ดอกเบี้ยจาก ADB จำนวน 2 ล้านดอลลาร์เพื่อช่วยเหลือการดำเนินงานของสถาบันการคลังในจังหวัดสงขลา

นางจันทรีรัตน์ วีระอภัยกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบไร้ดอกเบี้ย จำนวน 2 ล้านดอลลาร์เพื่อช่วยเหลือการดำเนินงานของสถาบันการคลัง (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรเทาผลกระทบและฟื้นฟูความเสียหาย

จากสถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมา ภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรีเมื่อการประชุมวันที่ 23 มิถุนายน 2569 ได้มีมติอนุมัติให้กระทรวงการคลังรับความช่วยเหลือดังกล่าวในนามรัฐบาลไทย และเห็นชอบแนวทางการจัดสรรเงินช่วยเหลือแบบไร้ดอกเบี้ยเพื่อดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่จังหวัดสงขลา ดังนี้

1. การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับเสียหายจากสถานการณ์น้ำท่วม ให้แก่โรงพยาบาลขนาดใหญ่ ผ่านกองบริหารการสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข เพื่อให้โรงพยาบาลขนาดใหญ่สามารถกลับมาให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
2. การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับเสียหายจากสถานการณ์น้ำท่วม ให้แก่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อเสริมสร้างความพร้อมในการดูแลประชาชนอย่างทั่วถึง
3. การซ่อมแซมอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับเสียหายจากสถานการณ์น้ำท่วมและการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ในพื้นที่เทศบาลเมืองคอหงส์ อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา
4. เงินช่วยเหลือครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์น้ำท่วม โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดสงขลา และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสงขลา จะร่วมกันดำเนินการจัดสรรเงินช่วยเหลือให้แก่ผู้มีสิทธิได้รับเงินช่วยเหลือทันทีที่ทราบต่อไป

นางจันทรีรัตน์กล่าวเพิ่มเติมว่า สถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ส่งผลกระทบต่อความรุนแรงต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ชุมชน ระบบบริการสาธารณสุข และโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญ โดยเฉพาะอำเภอหาดใหญ่และพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งเป็นพื้นที่เศรษฐกิจและศูนย์กลางบริการสาธารณสุขที่สำคัญของภาคใต้ การรับความช่วยเหลือแบบไร้ดอกเบี้ยจาก ADB ในครั้งนี้ จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการสนับสนุนเพื่อฟื้นฟูพื้นที่ฐานและแบ่งเบาภาระของประชาชนที่ได้รับผลกระทบดังกล่าว ความช่วยเหลือแบบไร้ดอกเบี้ยดังกล่าวนี้จะสะท้อนถึงความร่วมมืออันใกล้ชิดระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการสนับสนุนการบริหารจัดการภัยพิบัติ การบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน และการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบอย่างครอบคลุม ซึ่งกระทรวงการคลังโดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้การดำเนินงานตามมาตรการข้างต้นเป็นไปอย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของกองทุน APRDF ตลอดจนกฎหมาย ระเบียบ และหลักเกณฑ์ของประเทศไทยต่อไป



Home > กระทรวงการคลัง ลงนามรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า ADB จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ



กระทรวงการคลัง ลงนามรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า ADB จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ

เมื่อเมื่อ นสพ. online 29/06/2026 0

บรรลุภาพการครบจากสถานการณ์อุทกภัยในจังหวัดสงขลา

นางจันทิมา วีระกิจกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ: เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2569 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้ลงนามในข้อตกลงรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า ADB จำนวน 2 ล้านเหรียญสหรัฐ ร่วมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank: ADB) เพื่อบรรลุภาพการครบและฟื้นฟูความเสียหาย

จากสถานการณ์น้ำท่วมหนักในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ที่ผ่านมา ภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรีให้การประจวบวันที่ 23 มิถุนายน 2569 ได้มีมติอนุมัติให้กระทรวงการคลังรับความช่วยเหลือดังกล่าวในนามรัฐบาลไทย และให้หน่วยงานการคลังระดับจังหวัดช่วยเหลือแบบให้เปล่าเพื่อดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่จังหวัดสงขลา ดังนี้

1. การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่โรงพยาบาลขนาดใหญ่ 4 แห่งของกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข เพื่อให้โรงพยาบาลขนาดใหญ่สามารถกลับมาให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
2. การจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ทดแทนอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายจากสถานการณ์อุทกภัย ให้แก่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อเสริมสร้างความพร้อมในการดูแลประชาชนอย่างทั่วถึง
3. การซ่อมแซมอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัยและการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ในพื้นที่เทศบาลเมืองคลองสี่ อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา
4. เงินช่วยเหลือครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์อุทกภัย โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดสงขลา และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสงขลา จะร่วมกันดำเนินการจัดสรรเงินช่วยเหลือให้แก่กลุ่มผู้ได้รับเงินตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดต่อไป

นางจันทิมา กล่าวว่าเพิ่มเติมว่า สถานการณ์น้ำท่วมในพื้นที่จังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 ส่งผลกระทบต่อวงจรรงแรงต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ขุมชน ระบบบริการสาธารณสุข และโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญ โดยเฉพาะอำเภอหาดใหญ่และพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งเป็นพื้นที่เศรษฐกิจและศูนย์กลางบริการสาธารณสุขที่สำคัญของภาคใต้ การได้รับความช่วยเหลือแบบให้เปล่าจาก ADB ในครั้งนี้ จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการสนับสนุนการฟื้นฟูและแบ่งเบาภาระของประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากภัย ความช่วยเหลือแบบให้เปล่าดังกล่าวจะสนับสนุนความร่วมมือกับพันธมิตรระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการสนับสนุนการบริหารจัดการภัยพิบัติ การบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน และการฟื้นฟูพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบอย่างครอบคลุม ซึ่งกระทรวงการคลังโดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้การดำเนินงานตามมาตรการข้างต้นเป็นไปอย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของกองทุน APDRF ของกองทุนฯ ระดับ และหลักการของประเทศไทยต่อไป



Financial solutions for your business success

นำความสำคัญสู่ธุรกิจด้วยผลิตภัณฑ์การเงิน

เปิดบริการทางการเงินที่มีคุณภาพและคุ้มค่า

ดอกเบี้ยต่ำสุดเพียง 0% ต่อปี

บริการสินเชื่อ

APM

Asst. Pm Management Co., Ltd.

- กิจกรรม CSR
- "ซีอีโอ" ร่วมกัน "มูลนิธิคนไทยทั้งปวง" มอบหนังสือกว่า 1 ล้านเล่ม
 - เนกาโทร พิกัดพินิจิตร ราษฎร์รังสรรค์คุณภาพชีวิต สุขุมวิท 101
 - เนสส์ เบ็ด "ลาน learn" ศูนย์การเรียนรู้การพัฒนาคนรุ่นใหม่
 - "ทุกสาย สร้างดี" ลงพื้นที่เยี่ยมรพ. พลิกฟื้นศาลาเอกประสกร

Financial solutions for your business success

นำความสำคัญสู่ธุรกิจด้วยผลิตภัณฑ์การเงิน

เปิดบริการทางการเงินที่มีคุณภาพและคุ้มค่า

ดอกเบี้ยต่ำสุดเพียง 0% ต่อปี

บริการสินเชื่อ

APM

Asst. Pm Management Co., Ltd.

วันอังคารที่ 30 มิถุนายน 2569

กรุงเทพฯธุรกิจ
INSIGHT FOR OPPORTUNITIES


กรุงเทพฯธุรกิจ Economics Finance Business Tech Sustainability Auto World Health&Wellness Politics Lifestyle News Opinion Event

หน้าหลัก > Economics

Economics 29 มิ.ย. 2026 เวลา 16:01 น.

คลังรับเงินให้เปล่า ADB 2 ล้านเหรียญ พื้นที่พม่าท่วมใหญ่สงขลา

By กรุงเทพธุรกิจ



KEYPOINTS

- กระทรวงการคลังได้รับเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าจากรัฐบาลพัฒนาเอเชีย (ADB) จำนวน 2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพื่อเยียวยาและฟื้นฟูความเสียหายจากเหตุการณ์น้ำท่วมใหญ่ในจังหวัดสงขลา
- เงินช่วยเหลือจะถูกจัดสรรเพื่อฟื้นฟูระบบสาธารณสุขเป็นหลัก เช่น จัดซื้ออุปกรณ์การแพทย์ให้โรงพยาบาลขนาดใหญ่และสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด
- งบประมาณส่วนหนึ่งจะนำไปใช้ซ่อมแซมชุมชนที่ตกที่เสียหาย และมอบเป็นเงินช่วยเหลือโดยตรงแก่ครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ได้รับผลกระทบ

นางจินดาภรณ์ ธีระชาวีกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ เปิดมอบว่า รัฐบาลจะให้การกระทรวงการคลังได้ดำเนินการรับความช่วยเหลือแบบให้เปล่า (Grant) 2 ล้าน 2 แสนเหรียญสหรัฐ จากธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) เมื่อวันที่ 26 มิ.ย. 2569 เพื่อมาใช้ในการเยียวยาและฟื้นฟูความเสียหายจากพายุไต้ฝุ่นในจังหวัดสงขลาเมื่อปี 2568 (น้ำท่วมใหญ่สงขลา) ที่มีความเสียหายที่ประจวบคณะรัฐมนตรี (ครม.) ได้มีมติเห็นชอบเมื่อวันที่ 23 มิ.ย. 2569

สำหรับเงินช่วยเหลือแบบให้เปล่าครั้งนี้ รัฐบาลมีเป้าหมายจัดสรรพื้นที่เสี่ยงที่ประสบสถานการณ์ฉุกเฉินและช่วยเหลือประชาชนโดยตรง ซึ่งเป็นการดำเนินงานออกเงิน 4 ส่วนหลัก ได้แก่

- สนับสนุนการโรงพยาบาล จัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ให้โรงพยาบาลขนาดใหญ่ เพื่อทดแทนเครื่องมือนีที่เสียหายจากน้ำท่วม และให้โรงพยาบาลกักกันมาให้บริการประชาชนได้ทันท่วงที
- เสริมความพร้อมสาธารณสุขจังหวัด จัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ให้สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา เพื่อกระจายความพร้อมในการดูแลสุขภาพของประชาชนอย่างทั่วถึง
- ซ่อมแซมศูนย์พักพิง ปรับปรุงอาคารศูนย์พักพิงที่ได้รับผลกระทบ และจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ในพื้นที่ที่ประสบภัยฉุกเฉินจำนวนมาก
- เยียวยาชุมชนเปราะบาง จัดสรรเงินช่วยเหลือครัวเรือนครัวเรือนกลุ่มเปราะบางที่ไม่ได้รับผลกระทบ โดยมอบหมายให้ผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัด และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัด ร่วมกันกำหนดหลักเกณฑ์และแจกจ่ายอย่างเป็นธรรม

เนื้อหาที่เกี่ยวข้อง

รายงานพิเศษ 100 ปีที่ผ่าน - ทั่วโลกพบฝน 'ภัยพิบัติ' กับภัยพิบัติ...
20 มิ.ย. 2569 | 13:09

'สาม' เปรียบเทียบ ผ่านเกณฑ์ 152 รายได้เงินช่วยเหลือจากรัฐบาล...
29 มิ.ย. 2025 | 13:38

นางจินดาภรณ์ ธีระชาวีกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ 2568 ได้สร้างความเสียหายอย่างรุนแรงต่อโครงสร้างพื้นฐานและระบบสาธารณสุข โดยเฉพาะในอำเภอหาดใหญ่และพื้นที่โดยรอบ ซึ่งถือเป็นส่วนสำคัญของเศรษฐกิจและศูนย์กลางทางการแพทย์ของภาคใต้ เมื่อเงินช่วยเหลือจาก ADB ในครั้งนี้จึงเป็นโอกาสสำคัญที่ช่วยแบ่งเบาภาระงบประมาณของรัฐ ในการฟื้นฟูการขึ้นพื้นฐานให้กลับมาเป็นปกติได้เร็ว

"ความช่วยเหลือแบบให้เปล่านี้สะท้อนให้เห็นถึงความร่วมมือที่ใกล้ชิดระหว่างรัฐบาลไทยกับ ADB ในการบริหารจัดการหนี้สาธารณะ ซึ่งกระทรวงการคลัง โดยสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ จะทำหน้าที่ประสานงานกับทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และตรงตามวัตถุประสงค์ของกองทุน APDRF ตามหลักเกณฑ์ของกรมการคลังและกระทรวงการคลัง" นางจินดาภรณ์ กล่าวทิ้งท้าย

News

Thailand Secures \$2m ADB Grant for Post-Flood Reconstruction in Songkhla

By Nation, June 23, 2024 7:00 AM (GMT+7:00)



- Thailand's Ministry of Finance has accepted a \$2-million grant from the Asian Development Bank (ADB) for rehabilitation efforts in Songkhla province after severe floods.
- The funds are designated for restoring public health infrastructure, including purchasing new medical equipment for two hospitals and five provincial public health offices.
- The aid will also be used to repair emergency shelters and provide flood-resistant assistance to vulnerable households damaged by the disaster.

Most in News

1. Thai news coverage highlights flood impact with 7-day flood relief report
2. Bangkok news reports damage from flooding, claims right to work
3. ADB receives US assistance to enhance governance in programmes
4. Thailand's ADB grant for flood relief in Songkhla province
5. Japan provides US\$100 million to assist Thailand's flood relief

Restoring Healthcare Infrastructure

Prasert Wipatanakul, Assistant General of the Public Health Services Office (PHSO), disclosed that the disaster relief package has been divided into five targeted operational components to ensure efficient recovery.

Minister's Message The government's timely and decisive response to relief was observed during the flood. The operational assistance by the Administration of Public Health is fully and rapidly capacity in the region.

Provincial Public Health The acquisition of critical equipment for the Songkhla Provincial Public Health Office to enhance emergency healthcare services.

Water Rehabilitation Thailand's urgent repair to emergency water supply systems will be the procurement of medical supplies within the Songkhla province in the flood area.

Voluntary Family Relief Direct financial assistance for highly vulnerable households. The Governor of Songkhla, along with provincial agencies of the Department of Disaster Prevention and Mitigation and the Ministry of Social Development and Human Security, will coordinate the emergency relief of flood-affected households.

Related

- [Aid for Flood-Stricken](#) January 12, 2024
- [Aid for Flood-Stricken](#) January 11, 2024
- [Aid for Flood-Stricken](#) January 10, 2024

Rebuilding the Economic Hub of the South

The recent flooding in Songkhla's industrial sector has severely affected Thailand's leading business activity and manufacturing sector.

"The recent severe flood in Songkhla severely damaged Songkhla's public health services and industrial infrastructure," Thailand stated. "This was particularly acute in the two main emergency hospitals, which have not yet received financial aid and medical equipment for the southern region. According to data from the ADB, flood relief is a vital milestone in restoring their services and saving the provincial health care system."

The PHSO's relief work will aim at the priority locations of Songkhla, which are responsible for the deployment of flood relief relief response and relief.

All operations are required to align with the highest compliance standards of the Asia Pacific Disaster Response Fund (APDRF) through assistance from Thailand.



“ทรงพล” ลุยยกระดับธนาคารเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต ชู “ออมสิน” ยืนอยู่เคียงข้างทุกช่วงชีวิตของประชาชน

“ทรงพล” ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน คนล่าสุด ชูวิสัยทัศน์ ยกระดับ “ธนาคารออมสิน สู่อการเป็นธนาคาร เพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต” เดินหน้าช่วยเหลือ-เคียงข้างตั้งแต่ก้าวแรก สร้างวินัยการเงิน-การออมเพื่อความมั่นคงมั่งคั่งให้กับประชาชน

นายทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน เปิดเผยว่า ในโอกาสครบรอบ 113 ปี ของธนาคารออมสิน โดยปีนี้จะเดินหน้านโยบายระดับการดำเนินงานมุ่งเป้าหมายการเป็นธนาคารเพื่อสังคมเพื่อทุกชีวิตหรือ Smart Social Bank for All Lives พร้อมเคียงข้างสร้างรากฐานชีวิตด้วยการเก็บออมและช่วยวางแผนการส่งต่อความมั่นคงมั่งคั่งจากรุ่นสู่รุ่น ทุกกลุ่มทุกช่วงวัย นับตั้งแต่ก้าวแรกไปตลอดทุกช่วงชีวิต

อีกทั้งยังต้องการสนับสนุนนโยบายการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของรัฐบาล ช่วยเหลือคนตัวเล็ก รายย่อย กลุ่มฐานราก ให้ได้ลืมตาอ้าปากและมีเงินออม ราว 1 ล้านคน ด้วยการขยายโอกาสเพิ่มการเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบสถาบันการเงินให้แก่คนฐานรากที่ส่วนใหญ่ขาดหลักประกันการกู้เงินให้ความสำคัญกับกลุ่มลูกหนี้ที่มีประวัติการผ่อนชำระดี ให้ได้รับสิทธิพิเศษต่างๆ ซึ่งจะเป็นการแก้หนี้เชิงป้องกันไม่ให้เกิดหนี้ที่ต้องเสียประวัติเครดิตและช่วยสร้างวินัยทางการเงินที่ดี ตลอดจนการส่งเสริมอาชีพเพื่อช่วยสร้างรายได้เพิ่ม เป็นต้น

นอกจากนี้ยังช่วยผู้ประกอบการรายเล็ก ธุรกิจ SMEs และ Supply Chain ของอุตสาหกรรมเป้าหมาย ให้สามารถปรับโครงสร้างธุรกิจก้าวต่อไปได้ภายใต้สภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจที่มีปัจจัยเสี่ยงหลากหลาย ผ่านการสร้างระบบนิเวศทางธุรกิจ หรือ New Business Ecosystem ที่สามารถสนับสนุนการเชื่อมต่อนโยบายขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้เติบโตอย่างยั่งยืน

“ในโอกาสครบรอบก่อตั้งธนาคาร 113 ปี ธนาคารจะมีผลิตภัณฑ์สนับสนุนการเก็บเงินที่หลากหลายเพื่อเป็นทางเลือกให้กับประชาชนมากยิ่งขึ้นเช่นเงินฝากแบบมีประกันชีวิต/ประกันสุขภาพ เพื่อส่งเสริมการออมและสร้างความมั่นคงทางการเงินให้คนไทยในทุกมิติ ต่อยอดการเป็นธนาคารเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต ที่พร้อมดูแล ทุกช่วงชีวิต”

“ออมสิน” แจกจริง 113 ล้านบาท

สลากออมสินแคมเปญใหญ่แห่งปี เพิ่มจำนวนรางวัลเพิ่มเงินรางวัลพิเศษ รวม 113 ล้านบาท จับรางวัล 3 ครั้ง โดยจับรางวัลไปแล้ว 2 ครั้ง เมื่อวันที่ 16 พ.ค.2569 และวันที่ 16 มิ.ย.2569 ที่ผ่านมา มีผู้โชคดีรวม 56 ราย

'ธอส.' เปิดตัวโปรดัคต์ใหม่ เงินฝากออมทรัพย์ **ESG Plus**

#ธอส. #ทันสมัย - ธอส. เปิดตัวผลิตภัณฑ์ทางการเงินรูปแบบใหม่ "เงินฝากออมทรัพย์ ESG Plus" อัตราดอกเบี้ยสูงถึง 1.25% ต่อปี เมื่อเปิดบัญชีเงินฝากทุกๆ 10,000 บาท มีส่วนช่วยสร้าง-ซ่อมที่อยู่อาศัย แก่ผู้ด้อยโอกาส ยกกระดับความยั่งยืนของประชาชนอย่างยั่งยืน

ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เดินหน้าต่อยอดพันธกิจ "ทำให้คนไทยมีบ้าน" ด้วยการมุ่งยกระดับ การดำเนินงานภายใต้แนวคิด ESG (Environmental Social and Governance)

ดร.มัททชนะ อัมพรพิสิฏฐ์ กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยว่า ปัจจุบันบทบาทของ ธอส. ไม่ใช่เพียงแค่ผู้ให้บริการทางการเงิน แต่พร้อมปรับบทบาทสู่การเป็น Beyond Housing Bank มากกว่าการปล่อยกู้ ธอส. คือ เพื่อนคู่คิดเรื่องบ้าน ที่อยู่เคียงกันตั้งแต่วันแรกของการมีบ้านและเติบโตไปด้วยกัน

ยกระดับ ESG

โดยธอส. ยังให้ความสำคัญกับการยกระดับการดำเนินงานตามกรอบแนวคิด ESG (Environmental Social and

Governance) ทั้งการพัฒนาผลิตภัณฑ์และบริการที่มีความรับผิดชอบต่อและเป็นธรรม ควบคู่ไปกับการสนับสนุนการเข้าถึงที่อยู่อาศัยอย่างเท่าเทียม การลดความเหลื่อมล้ำทางสังคม รวมถึงการผลักดันโครงการด้านพลังงานสะอาดและการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมอย่างเหมาะสม ธอส. จึงได้จัดทำ "เงินฝากออมทรัพย์ ESG Plus"

โดยเงินที่ได้รับฝากทุกๆ 10,000 บาท จะมีส่วนช่วยสร้าง - ซ่อมที่อยู่อาศัยให้ผู้มีรายได้น้อยและผู้ด้อยโอกาสได้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นและยังนำเงินฝากไปปล่อยสินเชื่อที่มีคุณสมบัติสอดคล้องตามเกณฑ์ GH Bank's Green Loan Products ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งผู้ฝากจะได้รับผลตอบแทนจากอัตราดอกเบี้ยสูงถึง 1.25% ต่อปี (ระยะเวลา 11 เดือน) เพียงเปิดบัญชีขั้นต่ำ 10,000 บาทขึ้นไป และฝากเพิ่มตั้งแต่วันที่ 1 กรกฎาคม - 15 พฤศจิกายน 2569 หรือจนกว่าจะเต็มกรอบวงเงินโครงการ พิเศษ! ลูกค้านุเคราะห์

ทินฮุน

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5472

หน้า: 26(ล่าง)

Col.Inch: 47.95

Ad Value: 54,087.60

PRValue (x3): 162,262.80

คลิป: สีส

หัวข้อข่าว: 'ธอส.' เปิดตัวโปรดัคต์ใหม่ เงินฝากออมทรัพย์ ESG Plus

ได้รับการยกเว้นภาษีดอกเบี้ยเงินฝาก

เปลี่ยนชีวิต

"ลูกค้าที่เปิดบัญชีเงินฝาก ออมทรัพย์ ESG Plus กับ ธอส. ถือเป็นผู้ช่วยเปลี่ยนชีวิตให้กับผู้มีรายได้น้อยและผู้ด้อยโอกาส ได้มีที่อยู่อาศัยที่มั่นคง ปลอดภัย และมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นอย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งถือเป็นการขับเคลื่อนเศรษฐกิจฐานราก ทลายกำแพงความเหลื่อมล้ำทางสังคม และส่งต่อความสุขอย่างยั่งยืนไปด้วยกัน" ดร.มัทธนะ กล่าว



▲ ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์

หนึ่งก่อนหน้านี้อ ธอส. ระบุว่า ธกส.ยังติดตามความท้าทายด้านเศรษฐกิจอย่างใกล้ชิด โดยเฉพาะสถานการณ์ความขัดแย้ง ในแถบประเทศตะวันออกกลางที่มีผลต่อราคาพลังงานให้ปรับเพิ่มสูงขึ้น ในปี 2569 ธอส. จึงได้จัดสรรกรอบวงเงิน 32,000 ล้านบาท ปลอยสินเชื่อ Green Loan และสินเชื่อเพื่อติดตั้ง Solar Rooftop เพื่อสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานสะอาดตามนโยบายรัฐบาลให้กับประชาชนที่ต้องการที่อยู่อาศัยประหยัดพลังงาน และช่วยลดค่าใช้จ่ายด้านไฟฟ้าในระยะยาว ควบคู่ไปกับการยกระดับคุณภาพชีวิตของคนไทยให้มีบ้านเป็นของตนเองอย่างมั่นคงและยั่งยืนต่อไป 🌱

ซีพอร์ โลกธุรกิจ



ดร.มหัทธนะ
อัมพรพิสิฏฐ์

☐ ธอส.เปิดตัวเงินฝากช่วยสังคม

ดร.มหัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์ กรรมการผู้จัดการธนาคาร
อาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยว่า ธอส. จึงจัดทำ “เงินฝาก
ออมทรัพย์ ESG Plus” โดยเงินที่ได้รับฝากทุกๆ 10,000 บาท
จะมีส่วนช่วยสร้าง-ซ่อมที่อยู่อาศัยให้ผู้มีรายได้น้อยและ
ผู้ด้อยโอกาส ได้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นและยังนำเงินฝากไป
ปล่อยสินเชื่อที่มีคุณสมบัติสอดคล้องตามเกณฑ์ GH Bank’s
Green Loan Products ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งผู้ฝากจะ
ได้รับผลตอบแทนจากอัตราดอกเบี้ยสูงถึง 1.25% ต่อปี (ระยะ
เวลา 11 เดือน) เพียงเปิดบัญชีขั้นต่ำ 10,000 บาทขึ้นไป
และฝากเพิ่มตั้งแต่วันที่ 1 กรกฎาคม-15 พฤศจิกายน 2569
หรือจนกว่าจะเต็มกรอบวงเงินโครงการ พิเศษ! ลูกค้านุเคราะห์
ธรรมาได้รับการยกเว้นภาษีดอกเบี้ยเงินฝาก



ธอส.เปิดรับฝาก 'ออมทรัพย์ ESG Plus'

นายมหัทธนะ อัมพรพิสิฐกุล กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยว่า ธอส. ให้ความสำคัญกับการยกระดับการดำเนินงานตามกรอบแนวคิด ESG ธนาคารจึงได้จัดทำ 'เงินฝากออมทรัพย์ ESG Plus' โดยเงินที่ได้รับฝากทุกๆ 10,000 บาท จะมีส่วนช่วยสร้าง-ซ่อมที่อยู่อาศัยให้ผู้มีรายได้น้อยและผู้ด้อยโอกาสให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น และยังนำเงินฝากไปปล่อยสินเชื่อที่มีคุณสมบัติสอดคล้องตามเกณฑ์ GH Bank's Green Loan Products ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งผู้ฝากจะได้รับผลตอบแทนจากอัตราดอกเบี้ยสูงถึง 1.25% ต่อปี (ระยะเวลา 11 เดือน) เพียงเปิดบัญชีขั้นต่ำ 10,000 บาทขึ้นไป และฝากเพิ่มตั้งแต่วันที่ 1 ก.ค.-15 พ.ย.2569 หรือจนกว่าจะเต็มกรอบวงเงินโครงการ โดยลูกค้าบุคคลธรรมดาได้รับการยกเว้นภาษีดอกเบี้ยเงินฝาก



- **สิทธิประโยชน์ผู้ประกอบการ G-Green** : กรมการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและสิ่งแวดล้อม (กรมลดโลกร้อน) ร่วมกับ EXIM Bank มอบสิทธิประโยชน์ทางการเงินเพื่อสนับสนุนธุรกิจสีเขียวและการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน ด้วยสินเชื่อ Green Transformation วงเงินสูงสุด 100 ล้านบาท ผ่อนนานสูงสุด 10 ปี โดยเฉพาะผู้ประกอบการ G-Green รับดอกเบี้ยเริ่มต้นเพียง 3.00% ต่อปี ใน 2 ปีแรกและสินเชื่อ EXIM Green Hotel Plus วงเงินสูงสุด 200,000 บาท ไม่ต้องใช้หลักทรัพย์ค้ำประกัน ดอกเบี้ย 3.99% ต่อปี ระยะเวลาสูงสุด 12 เดือน โทร.0-2169-9999 และมอบสิทธิประโยชน์ทางการเงิน เพื่อสนับสนุนธุรกิจท่องเที่ยวและบริการที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม สินเชื่อ SME GREEN Productivity วงเงินกู้สูงสุด 30 ล้านบาท ดอกเบี้ยคงที่ 3% ต่อปี นาน 3 ปีแรก ผ่อนชำระสูงสุด 10 ปี ปลอดชำระเงินต้นสูงสุด 12 เดือน ความร่วมมือนี้เป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและสังคมคาร์บอนต่ำของประเทศไทย ภายใต้บันทึกความร่วมมือระหว่างกรมลดโลกร้อนและสถาบันการเงิน 9 แห่ง เปิดรับคำขอสินเชื่อตั้งแต่วันที่ 30 ธ.ค.นี้ โทร.1357.

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/การเงิน - หุ้น

วันที่: อังคาร 30 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7938

หน้า: 24(ขวา)

Col.Inch: 13.72 Ad Value: 14,886.20

PRValue (x3): 44,658.60

คลิป: สีสี่

ภาพข่าว: ธนาคารกรุงไทย ร่วมกับ ธนาคารแห่งประเทศไทย และการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย



ธนาคารกรุงไทย ร่วมกับ ธนาคารแห่งประเทศไทย และการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย จัดกิจกรรม "Scan Thailand Pay Like A Local: Cross-border QR Payment for Tourism เชื่อมต่อทุกการชำระเงิน ผู้การท่องเที่ยวที่ไร้พรมแดน" สนับสนุนร้านค้าไทยใช้ QR Payment ร้านค้าเพื่อยกระดับประสบการณ์การใช้จ่ายของนักท่องเที่ยวต่างชาติในประเทศไทย ภายใต้แนวคิด "Pay Like a Local" หรือ "จ่ายเหมือนคนท้องถิ่น" โดยมี กิตติพงศ์ มุตตามระ ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย ร่วมเป็นวิทยากรให้ความรู้เรื่อง QR Code ร้านค้า ณ เอเชียทีก์ เดอะ ริเวอร์พาร์ค

● แผนคนไทยก้อทมีตั้งแต่วันเริ่มต้นทำงาน

“สินเชื่อบุคคล” แซมพ์เงินกู้

ttb analytics จับมือ NCB เปิดอินไซด์หนี้สูง กู้บ่อย กู้เร็ว ชาวคนไทยสะสมแต้ม เพิ่มคะแนนเครดิต ช่วยลดดอกเบี้ยกู้ ลง 5% ซึ่หากคะแนนเครดิตดี กู้ 100,000 บาท ได้ลดดอกเบี้ย 20,000 บาท “ทีทีบี” ระบุการปล่อยสินเชื่อบุคคล ทีทีบี แคมเปญ โท ในโครงการสินเชื่อคนผ่อนดี ได้ลดดอกเบี้ยดี ช่วยให้คนไทยที่มี คะแนนเครดิตดี ผ่อนหนี้ตรงเวลาลดดอกเบี้ยได้ 650 ล้านบาท

นางลัทธมณ อรรถาพิช ผู้จัดการใหญ่ บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด หรือเครดิตบูโร (NCB) เปิดเผยว่าหนี้ครัวเรือนของประเทศไทย อยู่ที่ 13.6 ล้านล้านบาท หรือ 98.7 ล้านบัญชี แสดงให้เห็นว่า คนไทย คนหนึ่งมีหนี้ 4 บัญชี โดยหนี้เพื่อซื้อบ้าน เป็นหนี้ที่มีมูลค่ามากที่สุด ของคนไทย แต่หากดูที่จำนวนบัญชีจะเห็นหนี้ที่กู้เพื่อกินเพื่อใช้ หรือ สินเชื่อส่วนบุคคล และหนี้เครดิตการ์ด มีจำนวนบัญชีเชิงหน้า แสดงให้เห็น

การกู้หนี้เพื่อกินเพื่อใช้มากขึ้นตามสภาพ เศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงไป ที่น่าเป็นห่วงคือ หนี้ส่วนนี้เกิดขึ้นเร็วตั้งแต่วันเริ่มต้นทำงาน คนที่จะกู้หนี้ได้ต่อเนื่อง ต้องมีประวัติเครดิตที่ดี ทำให้ธนาคารพาณิชย์มีข้อมูลอยากจะปล่อยสินเชื่อให้ แต่จากตัวเลขของสำนักงานสถิติ แห่งชาติ ประเทศไทยมีกลุ่มวัยทำงานอายุ 20-60 ปี หรือวัยที่กู้เงิน 39.18 ล้านคน แต่พบว่า มีคนที่อยู่ในระบบข้อมูลเครดิต 23.5 ล้านคน หรือ 60% ของทั้งหมดแสดงว่ามีคนในช่วงอายุ ดังกล่าวอีก 40% ที่ไม่มีข้อมูลเครดิต

ทั้งนี้อยากจะให้คนไทยให้ความสนใจกับ ประวัติสินเชื่อในฐานะข้อมูลเครดิตของตัวเอง เพราะในระบบการเงินปัจจุบันกำลังปรับเปลี่ยน แนวคิด จากการได้รับอัตราดอกเบี้ยเท่ากันหมด เป็นมาตรฐานใหม่ภายใต้หลักคิดว่า “เครดิตดี... ต้องได้รับโอกาสทางการเงินที่ดี” การมีประวัติ เครดิตที่ดี จะช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงสินเชื่อ

“การมีคะแนนเครดิต (Credit Score) ที่ดีในระดับตั้งแต่เกรด AA (753-900) ไปจน

ถึงเกรด CC (699-724) จะช่วยเพิ่มโอกาสทาง การเงิน ซึ่งจะแนะนำเครดิตจะคำนวณจากพฤติกรรม ทางการเงิน ในอดีต ทั้งประวัติการชำระหนี้การใช้ วงเงิน ความต่อเนื่องของประวัติเครดิต ความ หลากหลายของสินเชื่อ และการขอสินเชื่อใหม่ หากมีคะแนนสูงยิ่งสะท้อนถึงพฤติกรรมทางการเงิน ที่ดีและมีแนวโน้มที่จะชำระหนี้ตรงเวลาสูง โดยจากการคิดค่าเฉลี่ยคะแนนเครดิตของคนไทย ช่วงที่ผ่านมา คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ BB-CC ซึ่งหาก ลงไว้หรือเพิ่มขึ้นมาเป็น AA ได้จะเป็นสิ่งที่ดีมาก”

นายนิรุตตผลเดชา ประธานกลุ่ม Data และ Analytics ธนาคารทหารไทยธนชาติ หรือทีทีบี กล่าวว่า การสร้างเครดิตที่ดี ทำได้ ด้วยการใช้จ่ายตามความจำเป็น กู้ตามความ จำเป็น ไม่ควรกู้เพื่อใช้จ่ายมากเกินไป การขอ กู้บ่อย หรือกู้เร็วเกินไป จนกลายเป็นการก่อหนี้ เกินตัว เป็นหนี้เรื้อรัง ขณะที่การชำระหนี้ให้ ตรงเวลาเป็นอีกหนทางในการสร้างคะแนน เครดิต ผู้ที่มีวินัยและพฤติกรรมทางการเงินที่ดี ควรได้รับการตอบแทนหรือรางวัลตามคอนเซปต์ ทำได้ได้ดี จึงนำแนวคิด Risk-based Pricing หรือการกำหนดอัตราดอกเบี้ยสินเชื่อตามระดับ ความเสี่ยงและคะแนนเครดิตมาใช้ หากคะแนน เครดิตดี จะได้ลดดอกเบี้ยผ่านสินเชื่อบุคคล ทีทีบี แคมเปญ โท ในโครงการสินเชื่อคนผ่อนดี “ได้รับดอกเบี้ยสินเชื่อส่วนบุคคลต่ำกว่าดอกเบี้ยเฉลี่ย 17-25% ต่อปี ปัจจุบันโครงการดังกล่าวมีการ อนุมัติสินเชื่อ 23,000 ราย คิดเป็นวงเงิน 4,100 ล้านบาท ช่วยแบ่งเบาภาระดอกเบี้ย 650 ล้านบาท ช่วยให้ลูกค้า 80% เข้าถึงสินเชื่อในระบบด้วย อัตราดอกเบี้ยที่ลดลงกว่าการคิดดอกเบี้ยแบบเดิม เฉลี่ย 5% ต่อปี หรือทุกวงเงินกู้สินเชื่อ 100,000 บาท ประหยัดดอกเบี้ย 20,000 บาท.

เดือนหนี้บริโภค ยอดค้างพุ่ง 20% ห่วงสินค้าไอที

กรุงเทพธุรกิจ ● “เอ็นซีบี” เดือน “หนี้บริโภค-บัตรเครดิต” พุ่งสวนทางหนี้ครัวเรือนทรงตัว พบยอดค้างหนี้สูง โดยเฉพาะ “ผ่อนมือถือ-เครื่องใช้ไฟฟ้า” ยอดค้างพุ่งถึง 20% เริ่มน่ากังวล “ทีทีบี” ชี้สินเชื่อเอสเอ็มอียังคงหดตัวพบคนไทยกว่า 40% ไม่มีข้อมูลเครดิตกระทบการเข้าถึงสินเชื่อ สถานการณ์หนี้ครัวเรือนของไทยปัจจุบัน มีประเด็นน่าจับตามองใกล้ชิด แม้ตัวเลขหนี้ครัวเรือนไม่ได้เพิ่มขึ้น สินเชื่อไม่ได้เติบโต แต่หากเจาะลึกในภาพรวมสินเชื่อครัวเรือนพบว่า พฤติกรรมการก่อหนี้เปลี่ยนไปสิ้นเชิง โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงเชิงโครงสร้างของหนี้ที่ไหลจากหนี้ก้อนใหญ่ไปสู่หนี้ก้อนเล็กที่เห็นมากขึ้น แม้การเข้าถึงสินเชื่อจะดีขึ้น แต่อีกด้านอาจหมายถึงความเสี่ยงในระบบที่เพิ่มขึ้นด้วย

ดร.ลัทธมน อรรถพิช ผู้จัดการใหญ่ บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด (NCB) กล่าวว่า ภาพรวมหนี้ครัวเรือนไทยไตรมาสแรก

อ่านต่อหน้า 4

▶ ต่อจากหน้า 1

เดือน

อยู่ที่ 13.6 ล้านล้านบาท ซึ่งในช่วง 1-2 ปีที่ผ่านมาพบว่ามูลค่าหนี้ไม่ได้ขยับสูงขึ้นมากนัก ขณะที่สัดส่วนหนี้ครัวเรือนต่อจีดีพีมีทิศทางลดลง

ทั้งนี้ สิ่งที่น่ากังวลคือคุณภาพของหนี้ แม้หนี้ค้างชำระเกิน 90 วัน หรือ “เอ็นพีแอล” ไตรมาส 1 ปีนี้อยู่ที่ 9.3% ลดลงจากปลายปีก่อน แต่ในทางกลับกันพบว่า หนี้กลับไปเพิ่มในกลุ่มปรับโครงสร้างหนี้ ที่สัดส่วนสูงขึ้นถึงกว่า 10% ดังนั้น ต้องติดตามต่อเนื่อง เพราะหนี้ที่อยู่ระหว่างการปรับโครงสร้าง อาจไหลกลับมาเป็นเอ็นพีแอลได้อีกในอนาคตหากกระบวนการปรับโครงสร้างไม่ประสบความสำเร็จ

ทั้งนี้ หากดูอัตราการค้างชำระสินเชื่อรายประเภทพบว่าสินเชื่อส่วนบุคคล(P-Loan)

อัตราค้างชำระอยู่ที่ประมาณ 9-10% ซึ่งใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยรวมบัตรเครดิตอัตราค้างชำระอยู่ที่ประมาณ 10% สินเชื่อเช่าซื้อรถยนต์ค้างชำระเกิน 90 วัน สูงเกือบ 10%

สำหรับภาคธุรกิจ โดยเฉพาะผู้ประกอบการเอสเอ็มอีพบว่าสัดส่วนหนี้ค้างชำระเกิน 90 วัน อยู่ในระดับ 12-13% และคุณภาพหนี้ของธุรกิจขนาดเล็กยังด้อยกว่าธุรกิจขนาดกลางและขนาดใหญ่ ขณะที่ สินเชื่อเอสเอ็มอียังคงหดตัว ส่วนสินเชื่อธุรกิจขนาดใหญ่ยังขยายตัวได้

ผ่อนมือถือ-เครื่องใช้ไฟฟ้าค้างหนี้พุ่ง
แต่สินเชื่อเช่าซื้ออื่นๆ เช่น โทรศัพท์มือถือ-เครื่องใช้ไฟฟ้า กลุ่มนี้เป็นกลุ่มน่ากังวลสุด โดยมีตัวเลขการค้างชำระพุ่งสูงเกือบ 20% โดยการค้างชำระกลุ่มผ่อนมือถือและเครื่องใช้ไฟฟ้าเริ่มเห็นชัดเจนตั้งแต่กลางปี 2568 และแนวโน้มนี้ยังดำเนินต่อเนื่องจนถึงต้นปีนี้

นอกจากนี้ สิ่งที่น่ากังวล จากหนี้ในระบบมีจำนวนบัญชีเพิ่มขึ้นอย่างมาก แต่มูลค่าหนี้ต่อบัญชีกลับเล็กลง โดยพบว่าหนี้ก้อนใหญ่ เช่น สินเชื่อยานยนต์ เริ่มปล่อยกู้ได้ยากขึ้นและมีสัดส่วนที่หายไปจากระบบ ขณะที่ หนี้ก้อนเล็กประเภทสินเชื่อส่วนบุคคล (Personal Loan) และสินเชื่อ

นาโนไฟแนนซ์(Nano Finance)กลับเพิ่มขึ้น สำหรับการเข้ามาของผู้ให้บริการสินเชื่อบนแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซทำให้จำนวนบัญชีหนี้ก้อนเล็กกระโดดสูงขึ้นเร็ว สะท้อนมีผู้ใช้บริการหน้าใหม่เข้าระบบมหาศาล และยังมีผู้เล่นรายใหญ่อื่นๆ ที่อยู่ในแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซอยู่ระหว่างเข้าเป็นสมาชิก NCB อีก 3 ราย

นอกจากนี้ หากดูตัวเลขของสำนักงานสถิติแห่งชาติ โดยไทยมีประชากรกลุ่มวัยทำงานอายุ 20-60 ปี จำนวน 39.18 ล้านคน ในจำนวนนี้ พบว่า มีข้อมูลเครดิตอยู่ในระบบจำนวน 23.5 ล้านคนคิดเป็น 60% หรือมีประชากรไทยในช่วงอายุดังกล่าวอีกกว่า 40% ที่ไม่มีข้อมูลเครดิต

ดังนั้น สิ่งที่น่ากังวลไม่ใช่เพียงระดับหนี้ของคนไทย แต่คือการที่คนจำนวนมากยังไม่มีความรู้ทางการเงินในระบบ ข้อมูลเครดิต ทำให้สูญเสียโอกาสในการสร้างความน่าเชื่อถือทางการเงิน และอาจเผชิญข้อจำกัดในการเข้าถึงสินเชื่อในระบบเมื่อมีความจำเป็น

สำหรับ Buy now pay later มองว่า

การเข้ามากำกับของธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ถือว่าเป็นแนวทางที่ดี ส่วนดีที่เพิ่มเข้าถึงบริการทางการเงิน แต่สิ่งที่ต้องระวัง คือ การก่อหนี้ที่ไม่รู้ตัว ทำให้เกิดภาระหนี้สะสมตามมาได้

ข้อมูลเครดิตเพิ่มการเข้าถึงสินเชื่อ

นายวิศ สภาผลเดชา ประธานกลุ่ม Data และ Analytics ที่ทีทีบี กล่าวว่า หากดูภาพรวมสินเชื่อปัจจุบันสำหรับธุรกิจรายใหญ่ หรือธุรกิจรายกลางยังไปต่อ ยังมีความต้องการสินเชื่อ แต่หากดูสินเชื่อเอสเอ็มอีพบสินเชื่อรวมยังหดตัวต่อเนื่องจากหลายไตรมาสที่ผ่านมา

สำหรับการมีข้อมูลเครดิตมองว่า หากมีเครดิตที่ดีสามารถสร้างแต้มต่อทางการเงินได้อย่างชัดเจน โดยสินเชื่อบุคคลในระบบมีอัตราดอกเบี้ยเฉลี่ย 17-25% ต่อปี ขณะที่ หนี้นอกระบบมีต้นทุนทางการเงินสูงได้ถึง 120% ต่อปี หรือสูงกว่าถึงเกือบ 6 เท่า

นอกจากนี้ ผู้มีประวัติเครดิตดียังมีโอกาสเข้าถึงสินเชื่อหลากหลายขึ้น ด้วยวงเงินขนาดใหญ่กว่า อาทิ สินเชื่อรถยนต์เฉลี่ย 600,000 บาท และสินเชื่อบ้านเฉลี่ย 1,620,000 บาท ขณะที่ หนี้นอกระบบมีวงเงินเฉลี่ยเพียงประมาณ 20,000 บาทต่อราย ทั้งนี้ อัตราดอกเบี้ยและการอนุมัติสินเชื่อขึ้นอยู่กับคุณสมบัติของผู้สมัคร ผลการพิจารณาสินเชื่อ ความสามารถในการชำระหนี้ และหลักเกณฑ์ที่ธนาคารกำหนด

ทั้งนี้ ทีทีบีเชื่อว่าผู้ที่มีวินัยและพฤติกรรมทางการเงินที่ดีควรได้รับการตอบแทนหรือรางวัล จึงนำแนวคิด Risk-based Pricing หรือการกำหนดอัตราดอกเบี้ยสินเชื่อตามระดับความเสี่ยง และคะแนนเครดิตมาใช้ผ่านสินเชื่อบุคคล ทีทีบี แคชทูโก

ภายใต้โครงการสินเชื่อคนผ่อนดี ปัจจุบันโครงการดังกล่าวมีการอนุมัติสินเชื่อแล้วกว่า 23,000 ราย คิดเป็นวงเงินรวมกว่า 4,100 ล้านบาท ช่วยแบ่งเบาภาระดอกเบี้ยไปแล้วกว่า 650 ล้านบาท และช่วยให้ลูกค้ากว่า 80% สามารถเข้าถึงสินเชื่อในระบบด้วยอัตราดอกเบี้ยที่ลดลงกว่าการคิดดอกเบี้ยแบบเต็มเฉลี่ย 5% ต่อปี หรือทุกวงเงินกู้สินเชื่อ 100,000 บาท สามารถประหยัดดอกเบี้ยได้ 20,000 บาท

